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Áttekintés A RÉSZTVEVÔ TELEPÜLÉSEK 

Települések száma: 50 db
Az érintett népesség: 1 224 344 fô, az ország lakosságának 12,1 %-a
Az érintett közigazgatási terület 297 509,71 ha, az ország teljes területének 0,32 %-a



Életünk minden mozzanatát a Föld élôvilágának sokszínûsége

táplálja. Minden emberi tevékenység, amely a biológiai sok-

féleség csökkenését okozza, egyben az élet alapjait meríti ki,

csökkenti a rendelkezésünkre álló erôforrásokat, és végsô

soron saját utódaink túlélést veszélyezteti. A kölcsönösen

függô kapcsolatok megôrzése elengedhetetlenül szükséges

bolygónk egészségének megôrzéséhez. Egy életközösségben

a fajok változatossága, sokfélesége a rendszert stabilabbá

teszi, jobban képes alkalmazkodni a különbözô hatásokhoz,

külsô változásokhoz. A biológiai sokféleség a sokszínûség

egészét mutatja be, és így a természet teljes gazdagságát: a

fajok sokszínûségét, a genetikai erôforrások változatosságát,

az ökoszisztémák sokféleségét, valamint az állat és

növényvilág tarkaságát. 

A „Magyarországi települések biodiverzitás díja, biodiverzitás

fôvárosa” versenyrôl

A „Magyarországi Települések Biodiverzitás Díja” verseny

keretében immár második alkalommal versenyeztek egy -

mással az önkormányzatok, a biológiai sokféleség védelme

vonatkozásában: Melyik település a legelkötelezettebb a téma

iránt? Melyik település alakítja ki a legtöbb, és melyik segíti

leginkább a természetes területek védelmét? Kezdeményezik-

e vizes, vagy más élôhelyek helyreállítását? A tervezés során

melyik település veszi leginkább figyelembe a természetvédel-

mi igényeket? A helyi intézkedések sokfélék lehetnek. Európa

szerte az önkormányzati politikusok, a képzett munkaerô és 

a lakosok tudják a legnagyobb változást elérni azáltal, hogy a

településükön belül és annak környezetében óvják

környezetük sokféleségét. 

A verseny célja, hogy felhívjuk a lakosok és települések

vezetôinek figyelmét, a változatos és gazdag természeti

értékek fontosságára. Az ország minden tájáról érkezett

pályázat a legkisebb falvaktól kezdve egészen a

nagyvárosokig. Összesen 175 település mutatott érdeklôdést 

a verseny iránt és végül 50 kérdôív került értékelésre.

A válaszok kiértékelésével megvizsgáltuk a tervezési és

kezelési eszközök alkalmazását, a területek állapotát, a bioló-

giai sokféleség megôrzését szolgáló kezdeményezéseket és az

együttmûködés szintjét. Ezután következett a témával kapcso-

latos projektek bemutatása, azok értékelése. A települési bio-

diverzitás védelme vonatkozásában sok értékes projekttel

találkoztunk. A 20 legérdekesebb esettanulmányt össze-

gyûjtöttük, és ebben a kiadványban szeretnénk megosztani

minden természetkedvelô, és annak védelméért tenni akaró

önkormányzattal, egyszersmind ötletül szolgálva arra, hogy

milyen sokféle módon védhetik saját településük biológiai 

sokféleségét.

A munkát egy szakmai Tanácsadó Testülettel egyeztetve

végeztük. A települések, lakosság számától függôen

kategóriákban indultak és különbözô témakörök szerint 

kerültek díjazásra.

A díjazás területei:

• A „Biodiverzitás Fôvárosa” magyar országi nyertes 

önkormányzata.

• Méret-kategóriánként az elsô három legjobb teljesítményt

elérô önkormányzat.

• Különdíjban a települési biodiverzitás védelme

vonatkozásában a legjobb projekt eredménnyel rendelkezô

önkormányzat részesült.

Méret kategóriák:

1. 30.000 lakos feletti települések

2. 10 000 – 30 000 lakosú települések

3. 2000 – 10 000 lakosú települések

4. 2000 lakos alatti települések

MAGYARORSZÁGON A BIODIVERZITÁS FÔVÁROSA 

CÍMET SZENTES NYERTE EL.

Különdíjban részesült Budaörs, 

a természetvédelem terén elért kiemelkedô  tevékenységéért.

Bevezetés A BIODIVERZITÁSRÓL ÁLTALÁBAN

www.balatonregion.hu/biodiverzitas
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Kaposvár Somogy megye dinamikusan

fejlôdô székhelye. A Balaton 50 km-re,

a Mecsek és Pécs 60 km-re, Budapest

190 km-re van a várostól. 

Kaposvár a Kapos folyó két partján, a

Somogyi-dombság területén fekszik,

csodálatos környezetben, a Zselic lankái

között. Déli részén húzódik a Zselici

Tájvédelmi Körzet. A város, az ókori

Rómához hasonlóan, hét dombra épült.

Északi részén található a 8 km hosszú

Deseda-tó, a közel 30 hektáros arboré-

tummal. A Deseda hazánk leghosszabb

mesterséges tava, melyet a Deseda-

patak felduzzasztásával alakítottak ki.

Hossza mintegy nyolc kilométer, szé-

lessége 300-500 méter. A tóparton

strandolási lehetôség, kemping várja az

aktív turizmus szerelmeseit, de nem

csak a fürdôzôk, hanem a csónakázók, 

a horgászok és a vízi sportokat kedvelôk

paradicsoma is. A tó körül kerékpárúton

lehet kerekezni, a leghosszabb kerék -

pártúra útvonala csaknem 23 kilométer. 

A tó északi részén 1978-ban alakították

ki a Desedai-parkerdôt, parkolókkal,

gépkocsi beállóval, kiszolgáló

egységekkel, játszóterekkel és

tanösvényekkel. A parkerdô magában

foglalja a 26 hektáros arborétumot is,

mely igazi különlegesség. A terület -

melyen eredetileg egy tájidegen akácos

volt - nagyon változatos természeti

adottságokkal rendelkezik: vannak

száraz dombhátak, enyhe nyugati és

keleti irányú lejtôk, mocsaras részek is.

A növények telepítése 1978-ban

kezdôdött meg a Sefag Rt jóvoltából.

A fiatal botanikai gyûjteményben szinte

minden hazai fafaj megtalálható, 73

lombos- és 38 tûlevelû fa fajta. 

Az impozáns látványt nyújtó tûlevelû -

eket, a hamis ciprusokat, a tujákat és 

a jegenyefenyôket sorokban és csopor-

tosan ültették. Az arborétumban a kül-

honi fajok mellett olyan hazai ôshonos

fajok is megtalálhatóak, mint az

ezüsthárs, a bükk, a nyír.

A nagyközönség számára a millennium

évében nyitották meg a botanikai

gyûjteményt, mely egyaránt szolgálja a

kikapcsolódást, a tanulást és a pihenést

a szemet gyönyörködtetô növényritkasá-

gokkal.1994-ben Kaposvár közgyûlése

az 1112 hektáros területet Deseda és

környéke néven védett területté 

nyilvánította. 

Kaposvár sokféle lehetôséget nyújt a

szabadidô eltöltésére. A környezô erdôk,

tavak kiváló programot biztosítanak a

természet kedvelôi, horgászni, strandol-

ni vágyók számára. A lovassportok iránt

érdeklôdôk részére a várost körülvevô

lovasbázisok nyújtanak széles körû 

szolgáltatásokat. 

Kaposvár

1. kategória

1. helyezés
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www.balatonregion.hu/biodiverzitas

Terület: 113,59 km2

Népesség: 67 979 fô

Elérhetôség: www.kaposvar.hu



Veszprém Megyei Jogú Város a Dunán -

túlon, Veszprém megye székhelye.

Történelmi eseményekben gazdag.

Történelmi múltja ellenére Veszprém

fiatal, hiszen diákváros, annak minden

elônyével.

A „királynék városa” a hagyomány szerint

hét dombra épült. A Séd patakot övezô

dombokon és völgyekben terül el, három

kistáj találkozásánál: északról a Bakony

hegyvonulata, délrôl a Balaton – felvidék,

keletrôl pedig a sík Mezôföld északnyu-

gati nyúlványa, a Veszprémi – fennsík

határolja. A város a Balaton – felvidéki

nemzeti park mûködési területén 

található.

Veszprém a természeti és épített örökség

részeként számos látnivalót kínál az

ideérkezôknek. 

A várost azonban nem csak a természeti

környezete teszi felejthetetlenné, hanem

az épített öröksége is. Népszerûvé és

elismertté váltak az évente megrendezett

országos és nemzetközi szintû kulturális

rendezvények, mint például a hagyo -

mányosan a Vár páratlan díszletei közt

életre hívott Veszprémi Ünnepi Játékok. 

Veszprém vezetése büszke a város

egyetemi rangjára, és kiemelten fontos -

nak tartja, hogy megfelelô példával járjon

elôl a város apraja - nagyja számára, az

épített és természetes környezet megó -

vása terén. Ennek érdekében sokat tettek

az elmúlt években is: a Bakony- Balaton

Környezetvédelmi Oktatóközpont a

Bakonyi Természettudományi Múzeum

segítségével helyi iskolák bevonásával

tovább képezték az Erdei Óvodák - Isko -

lák szakembereit is. 

Nem maradhat említés nélkül a

„Kolostorok és kertek a veszprémi vár

tövében” címû projekt sem, melynek

során több mint 10 hektáron sikerül köz-

parki felújítást kiszolgáló létesítmények -

kel, parkosítással, dísztó, sétányépítéssel

vonzóvá, élhetôbbé tenni a környezetet.

Veszprém  A KIRÁLYNÉK VÁROSA

www.balatonregion.hu/biodiverzitas

1. kategória

2. helyezés
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Terület: 126,93 km2

Népesség: 63 405 fô

Elérhetôség: www.veszprem.hu



Miskolc hazánk harmadik legnépesebb

városa, az észak-magyarországi régió

közigazgatási, gazdasági, oktatási,

tudományos központja, Borsod-Abaúj-

Zemplén megye székhelye. 

Miskolc az Északi-középhegység legfon -

to sabb helyén, az ún. Miskolci-kapu ban

fekszik; a borsod-zempléni tájaknak

nem   csak földrajzi központja, hanem

külön bözô tájegységek találkozópontja is

(tengerszint feletti magassága: 130 m). 

A város körül körcikkszerûen találkozik

egymással: a Bükk hegység, a Cserhát, 

a Zempléni hegység és az Alföld szegélye.

Miskolc város közel egyharmada a Bükki

Nemzeti Park területén fekszik. A nem -

zeti parkhoz tartozó, fokozott védelmet

élvezô, természeti, kultúrtörténeti és

tájképi értékeket hordozó területek pél -

dául a Miskolc részét képezô Garadna-

oldal és a Három-kúti völgy, a lillafüredi

Szent István barlang felszíne, a Sebes-

víz völgy, Jávorkút környéke, a Nagy -

mezô és a Szinva-oldal. A város közigaz-

gatási területén 16 helyi védelem alatt

álló természeti érték található. A Bükki

Nemzeti Park, az Északerdô Zrt., vala -

mint a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei

Környezeti Nevelôk Egyesülete segítsé -

gével 2002-tôl évrôl évre egyre több óvo -

dás és iskolás gyerek látogatja a számos

tanösvény közül például a Szinva és a

Kék Madár tanösvényt, ahol tájékoztató

táblák segítségével ismer ked hetnek meg

az ôket körülvevô élôvilággal.

Miskolctapolca és Lillafüred sajátos

mikroklimatikus adottságokkal, tiszta

levegôvel rendelkezik, amely kellemes

éghajlattal párosulva a növényvilágnak is

kedvezô életkörülményeket biztosít.

Miskolc városa méltán büszke arra,

hogy 2002-ben a Görömbölyi gyurgyalag

fészkelô hely és bányató helyi

védettséget kapott, ez által fokozottan

védetté vált a gyurgyalag és a 

partifecske populációk növekedése.

A város élen jár a természet

védelmében és természetbarát

beruházásai révén egyre több ember

ismerkedhet meg értékeivel. A

Miskolctapolcai Barlangfürdô

Európában is egyedi természeti képzôd-

mény, a termálvízben található ásványi

anyagok kedvezô koncentrációja, a

kellemes gyógyító barlangi levegô és

napjaink jelentôs beruházásai ma már

az „élmény és gyógyulás komplex-

umává” alakították a barlangrendszert. 

Mára már hagyománnyá vált az „Európai

Mobilitási Hét és Autómentes Nap

Miskolcon” címû rendezvény, mely a

fenntartható közlekedési módokat és 

a környezet védelmének fontosságát

hangsúlyozza. A program nagy népsze -

rûségnek örvend, évrôl-évre több ezer

résztvevôvel büszkélkedhetnek a

szervezôk.

Miskolc 

1. kategória

3. helyezés
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www.balatonregion.hu/biodiverzitas

Terület: 236,68 km2

Népesség: 170 234 fô

Elérhetôség: www.miskolc.hu



Szentes város Magyarország dél-alföldi

régiójában, azon belül Csongrád megyé -

 ben, a Tisza és a Hármas-Körös által

közrefogva helyezkedik el a Kurca-folyó

mentén. A település Csongrád megye

harmadik legnépesebb városa. 

A várost átszelô Kurca széli növényze -

tével számos vízi és nádi madárfajnak

ad otthont. Télen pedig – mivel a ter-

málcsurgalékvíz miatt a Kurca nem fagy

be – ritkább hazai áttelelô és északi

vendégmadarak is megfigyelhetôk. 

A várostól 5 km-re elterülô 122 hektár

vízfelületû Termál-tó környékén - a

madarászok 1983 óta 172 madárfajt

találtak, közülük 60 fészkelô. 

A településtôl ÉK-DK-i irányban

egymással lazán összefüggô, mozaikos,

jelentôs kiterjedésû szikes és füves

puszták találhatóak. Ezek egy része

Cserebökényi puszták néven tájvédelmi

körzetként 1991-nem védettséget

kapott, amely 1997 óta a Körös-Maros

Nemzeti Parkhoz tartozik. Eddig közel

200 madárfajt találtak a területen,

közülük 15 fokozottan védett.

Jellegzetes vonuló madarai a pusztai

ölyv, a gatyás ölyv, a vándorsólyom, 

az aranylile, a téli kenderike és a 

hósármány. 

A belterületi ligetek és fás parkok –

Széchenyi liget, Hôsök – erdeje, Kórházi

park – szintén több madárfajnak biztosí-

tanak költési lehetôséget. 

A Kurca folyó környékén elterülô

Széchenyi liget Szentes legszélesebb

parkja, ami egyben egy botanikai-, kul-

turális- és történelmi emlék. 1953 óta

természetvédelmi terület, értékes

botanikai kert ahol platán-,

vadgesztenye-, kôris-, hárs-, juharfa,

mocsári ciprus, fekete fenyô, angol tölgy

található. A Tisza és a Körösök ter-

mészeti szépsége, gazdag növény és

állatvilága nagymértékben hozzájárul

Szentes egyedi természeti adottságai-

hoz. A regionális kórház 16 hektáros

parkja helyi védelemmel rendelkezik a

’30-as évektôl kezdôdôen. A Kurca folyó

fenyvesek, mocsárciprusok és árvalány-

haj között szeli át a parkot.

A város mezôgazdasági tevékenysége 

a geotermális fûtésen alapul, a legna-

gyobb üvegházas és fóliasátras kerté szet

található itt az országban. Üvegházas

kertészkedés 23 hektár felületen valósul

meg, amelynek fûtését 14 geotermális

kút biztosítja. 40 hektár felüle ten fûtetlen

fóliasátras termesztés folyik, míg 40

hektár mezôgazdasági területen helyi

tájfajták termesztését végzik.

www.balatonregion.hu/biodiverzitas

2. kategória

1. helyezés
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Terület: 353,25 km2

Népesség: 29 375 fô

Elérhetôség: www.szentes.hu

Szentes



Tata város Magyarországon, Komárom-

Esztergom megyében található, a Tatai

kistérség központja.  

A Dunántúl északi részén, a Kisalföld és

a Dunántúli-középhegység találkozá sá -

nál helyezkedik el. A Gerecse és Vértes

hegységet elválasztó Tatai-árok észak -

nyugati kapujában, az Által-ér folyá sánál

található. A város legmagasabb pontja a

Kálvária-domb, amely 166 méter magas,

a legalacsonyabb pontja 

a Fényes-fürdô mely 120 méterre van a

tengerszintje fölött.

Tata közepén az Öreg-tó terül el. A tó

mesterséges eredetû, az ország legré -

gebbi halas tava, teljes területe 269 hek-

tár. 2004-ben megállapodást kötött Tata

és holland partnervárosa, Alkmaar ön -

kormányzata, az Által-ér Szövetség és

az IVN HAL civil környezetvédelmi egye -

sület a tó és környezetének megtisz tí -

tása érdekében.

A tó kiemelt fontosságú vízi élôhely,

sok szor ritka madárfajok a vonulási idô -

szakban tömegesen megtalálhatók a

környezetében. Rendszeresen 20 000

egyednél is több madár tartózkodik itt. 

A tavon alkalmanként egyszerre akár

25-30 ezer vadlúd is éjszakázhat. A veté -

si lúd európai telelô állományának 12%-

a tartózkodik itt. A nagy lilik szintén

jelentôs állománya telel a tavon. A ludak

közül még a nyári lúd, a rövidcsôrû lúd,

az apácalúd és az örvös lúd is megtalál-

ható a területen. A fokozottan védett

vörösnyakú lúd vonuló egyedeit egyre

gyakrabban látni errefelé. Az átvonuló –

telelô madártömegek megfigyelését

segíti a tó partján 1999-ben felállított 11

méter magas megfigyelôtorony is. 

A város 2001 óta ez évben kilencszer

adott otthont a „Tatai Vadlúd Sokada -

lom” elnevezésû rendezvénynek, amely

céljául tûzte ki a vadludak és az Öreg-tó

népszerûsítését. Ez Magyarország leg-

nagyobb látogatottságú zöld fesztiválja. 

A város nevezetességei közé tartozik az

Esterházy kastély, és annak parkja.

Esterházy Ferenc XVIII. századi angol-

kertje európai viszonylatban is kiemel -

ke dô értékû. A park 1783 után épült,

ekkor kezdték telepíteni elsô fáit a

mesterségesen kialakított Cseke-tó

köré. A parkot különlegessé teszi, hogy

kiterjedt rendszere valójában az egész

várost és tájat behálózza. Napjainkban

azonban Angolparknak csak a Cseke-tó

körüli részt nevezik. A város a Budapesti

Corvinus Egyetem Kertészettudományi

Karának segítségével a park keleti

(erdôs) területét helyreállította, amely-

nek eredményeként ma egy jó állapotú

történeti kert ôshonos fajaiban lehet

gyönyörködni.

Tata AZ VIZEK VÁROSA
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Balatonfüred város Veszprém megyé ben,

a Balaton-part legrégebbi üdülôhelye.

Lankás dombok közt fekszik a Balaton

északi partján. A városon halad át a 71-

es fôút, valamint a Budapestrôl

Tapolcára vezetô egyvágányú vasút is. 

A szomszédos községek Tihany, Aszófô,

Balatonszôlôs, Csopak, valamint az

errefelé szokásos elnevezésû Öreg-

hegy, továbbá a Tamás-, György- és

Péter-hegyek határolják. 

A város 2009. júliusától bevezette a ter-

mészetvédelmi járôrszolgálatot, amely -

nek fô célkitûzése a település külterü -

letének ellenôrzése, az élôhelyek és az

élôvilág védelme volt. 

A város ismertségét a Balaton közelsége

mellett elsôsorban szénsavas forrá-

sainak és mediterrán jellegû klímájának

köszönheti. Területe ma három részbôl

tevôdik össze: a vasútvonal két oldalán

húzódó ôstelepülésekbôl, és a gyógyfor-

rások körül kialakult régi gyógyhelybôl. 

A Balaton-part közelében fakadó

savanyúvízforrásokból már a 17. század-

ban tudtak. Szerepük csak akkor vált

jelentôssé, amikor felmelegített vizüket

gyógyfürdôzésre kezdték el használni és

1772-ben Füredet hivatalosan is gyógy-

fürdôvé nyilvánították. Télen a városi

ivóvíz egy jóízû édesvízforrásból, a

Siskébôl származik. A városban még

számos foglalt és foglalatlan, fôleg

savanyúvíz-forrás található.

Balatonfüred ôsi bortermelô település,

Füred környékén ôsidôk óta ter-

mesztenek szôlôt. A város a Balaton -

füred-Csopaki történelmi borvidék

központja. 1987-ben Rómában

Balatonfüred elnyerte a "Szôlô és bor

nemzetközi városa" kitüntetô címet.

A borvidékhez összesen 6350 ha

szôlôterület tartozik, az országos

átlagnak megfelelôen, ennek mintegy

harmada áll mûvelés alatt. A dûlôk túl-

nyomó többségét az elsô osztályba

sorolja a bortörvény. A legismertebb

borok: a Rizlingszilváni, a Muskotály, a

Tramini, a Zweigelt és az Olaszrizling. 

A város a Baricska dûlô olaszrizling

szôlôinek a védelme, a szôlômûvelés

fenntartása érdekében védetté nyilvání-

totta ezt a szôlôterület, és mûvelési

támogatásban részesítette a

szôlôsgazdákat.

Balatonfüred 2005-ben felkérte Dietzel

Gyula lepkészt, hogy mérje fel

Balatonfüred lepkeállományát. Ennek

eredményeként a város védetté nyilvání-

totta a magyar boglárka lepkét és a

leánykökörcsint, amelyek mára Füred

hivatalos szimbólumaivá léptek elô.

Balatonfüred A BALATON ÉSZAKI PARTJÁNAK FÔVÁROSA
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Mórahalom város Csongrád megyében

található, a Mórahalmi kistérség

központja. A Dél-alföldi tanyavilág egyik

kulcstelepülése. A város központja a

természet-földrajzilag hozzá tartozó 12

településnek, melyet Homokhátságnak

neveznek. 

A természetkedvelôknek kihagyhatatlan

látnivaló a Madarász – tó, amely jelenleg

halastóként hasznosított, 75 hektáros

természet védelmi terület, Mórahalom

központjától 4 km-re található. A Duna-

Tisza közti homokvidék hajdani szikes tó

láncolata egy értékes, természetes elemét

ôrzi meg növény- és állatvilágával. Változó

vízszintje segítette elô a víznövényzet

térhódítását és ezzel együtt a vízimadarak

fészkelését, mint a gémfélék, a gulipánok

és a gólyatöcs. 

A mélyebb vizû tóegységekben gyakori

látogatók a vöcsökfélék is. További érde -

kes látnivalót nyújt a "Kiskezû rét", amit 

az Ásotthalmiak "Csoda rét"-nek is nevez -

nek. A rét Ásotthalom és Mórahalom

között terül el, 1,5 hektáros terület. 

Egy kis sziget, ahol valóban csoda, hogy

mostani pompája az utolsó, 24. órában

fönnmaradhatott. Február végén, március

elején az egyhajú virággal kezdi föltárni

virágpompáját, majd hetenként változ-

tatja arcát.

A természetkedvelôk figyelem! A Zöld

Közösségi Ház és Erdei Iskola a Kiskun-

sági Nemzeti Park Igazgatóságának

közigazgatási területében lévô tervezett

Kôrös-éri Tájvédelmi Körzet szívében

található. A látogatók a fôépületben kiál-

lítást tekinthetnek meg a térség védett

természeti területeirôl. Számos

túraútvonal és kiépített tájékoztató táblás

tanösvény várja a természetkedvelôket, 

de ha valaki szakvezetést is igényelne, 

a honlapon olvasható Túranaptárból is 

mazsolázhat. Felfedezhetôk a Csipak-

semlyék védett orchideái, megfigyelhetô

a Madarász-tó csodás madárvilága és

megtekinthetô a Nagyszéksós-tavi bivaly-

gulya dagonyázása is. Az intézmény

akkreditált erdei iskola programmal is

rendelkezik, amely során 

a gyerekek élményszerûen fedezhetik fel

közvetlen környezetünk értékeit és szocio-

kulturális hagyományait. Ezen kívül

folyamatosan fogadnak egészség- és 

ökoturisztikai csoportokat rendkívül ked-

vezményes fürdôzési, étkezési és szállás

lehetôséggel, ingyenes ökoturisztikai 

programmal. 2008-tól az Erdei Iskola

Túranaptárba foglalva szakvezetéses

túrák szervezését is elindította a kiépített,

tájékoztató táblás és kiépítetlen értékes

természeti területek megismerésére.

Mórahalom 
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Dévaványa város Békés megyében, a

Szeg  halomi kistérségben található. 

A megye északi részén, a Sárréten terül el.

A település határában található a Körös-

Maros Nemzeti Park Dévaványa-Ecsegi

puszták területi egysége.

Jellegzetessége a száraz és nedves

szikes pusztai növénytársulások vál-

takozása, amelynek kiemelkedô ter-

mészeti értéke a túzok. Az Európa – hírû

Dévaványai Túzokrezervátum 1975 óta a

túzokvédelem központja. A vadon élô

túzok szabadtéri védelmét egészíti ki a

Túzokrezervátumban folyó munka, ahol

a tavaszi mezôgazdasági munkák miatt

veszélybe került fészekaljak megmen-

tése az egyik alapfeladat. Dévaványa

városa a mezôgazdasági területeken

túzok- élôhelyfejlesztést hajtott végre,

melynek során elérték, hogy a mezôgaz-

dasági munkákat, a földmûvelést a

túzok védelméhez és életciklusához

igazítsák a gazdák. A Dévaványai-,

Ecsegi-puszták mintegy 13 ezer hek-

táron terülnek el, ebbôl 2659 hektár

csak engedéllyel látogatható. A vala -

mikori Nagy-Sárrét táji értékei, a ter-

mészetes Berettyó-meder növény- és

állatvilága, valamint Magyarország egyik

legerôsebb túzokállománya emeli ezt a

területet a Körös-Maros Nemzeti Park

legértékesebb részei közé.

Dévaványa környezeti tudatformálásban

fontos szerepet vállalnak magukra a

település "zöld" szervezetei. Jelentôs

környezetvédelmi elhivatottságot mutat

a Túréri-tó rekultivációja, amelynek

során vízi élôhelyeket bemutató ÖKO-

parkot, pihenôparkot létesítettek a tó

partvonala mentén. De ide sorolható

még a „Mindenki pihenôkertje” címû

projekt is, amellyel a településen talál-

ható mûvelôdési ház udvara újulhatott

meg az itt található ôshonos fák cseréje

és telepítése által. A település

környezeti nevelésre fordított erôfeszíté-

sei példaértékûek. Civil szervezet Zöld

Szíves Iskolát mûködtet, melyhez az

épületet az önkormányzat biztosítja. 

A „Környezet – Egészség” címû elôadás-

sorozattal, évente 4 alkalommal

elôadást hallgathat meg Dévaványa

lakossága környezet és egészség

témakörben. Ugyancsak ide sorolható 

a településen évente megrendezett

„Betakarítási Ünnep” ahol tájjellegû és

feldolgozott termékeket tekinthetnek és

kóstolhatnak meg a látogatók. Azonban

a város vezetésén túl, az itt élô emberek

is lelkesen védik környezetüket,

bizonyíték erre a „Legszebb kert” és

„Legszebb udvar” versenyen való aktív

részvételük. Ez az aktivitást mutatja a

lakosság részvétele a „Kerékpárosbarát

település”, a „Bringázz a munkába”

kampányban és az „Ismerd meg váro-

sunk határát” programon is.

Dévaványa 
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Gyenesdiás Zala megyei nagyközség 

a Keszthelyi kistérségben. A Balaton-

parti település, a Balaton-felvidéki

Nemzeti Partk területén fekszik. 

Gyenesdiás napjainkban a környék egyik

legkedveltebb üdülô- és kirándulóhelye.

A vonzerô szerves része a víz, a hegyek,

a táj szépsége, a szôlô- és gyümölcster-

mesztés, valamint az ezekhez kapcso-

lódó hagyományôrzô rendezvények. 

A település gyönyörû természeti

környezettel büszkélkedhet. A 3 szintes

Festetics-kilátóból gyönyörû körpanorá-

ma nyílik a Keszthelyi-öbölre, illetve a

Keszthelyi-hegység völgyek szabdalta

hullámos felszínére. A Festetics család

után elnevezett, 235 méter magasan

található kilátót 2000-be építették újjá,

melyet az erdei kirándulóközpont, 

a Nagymezô nyugati szélérôl induló

gyalogösvényen érhetô el. Gyalogtúrák,

rövidebb séták úti célja a Vadlánlik, 

a Keszthelyi-hegység barlangja. Ritka

természeti képzôdmény a szélvájta,

szobányi méretû barlang, melyet a

környékbeliek csak Vadlánliknak

neveznek. A barlangnyílás tulajdonkép-

pen egy széleróziós kôfülke, melyet

mesterségesen tovább bôvítettek. 

A századforduló idején nagy valószí -

nûséggel titkos pálinkafôzô helyként

használták. A Ló-hegycsoport dombját,

melynek oldalában megbújik a szik-

laodú, több mint 80 éves fekete fenyves

borítja. Az egykori kôbánya ma ámulatba

ejtô, hatalmas katlan, mely ki tudja

miért, de lenyûgözi az arra járót. A fel-

hagyott bányagödör mindenképp megér

egy kitérôt akár a Nagymezôrôl, akár a

Vadlánlik barlanghoz tett séta során. 

A bányászati munkák befejezése óta a

természet fantasztikusat alkotott: 

hatalmas vízmosások szabdalják. 

Az aljába lesétálva kipróbálhatjuk a hely

akusztikáját is. 

A település sokat áldoz a környezet-

tudatos szemléletre nevelésre. 

A községben található Faludi Sík elne ve -

zésû területen egy növényvédelmi pro-

jekt kapcsán sikerült visszatelepíteniük

az ott honos fafajokat, de ezzel az

intézkedéssel sikerült felszámolniuk az

ott lévô illegális szemétlerakót is.

Példaértékû projektjeként érdemes

kiemelni a „Természetesen Gyenes -

diáson” címû rendezvényt, amelyet 

minden év áprili sában tartanak meg a

község óvodáiban, iskoláiban, ezzel is

erôsítve a környezeti tudatformálás

fontosságát mind a gyerekek, mind

pedig szüleik körében.

.

Gyenesdiás
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Kunsziget község Gyôr-Moson-Sopron

megyében, a Gyôri kistérségben talál-

ható. A település az ország „nyugati

kapujában”, Gyôrtôl 18 km-re fekszik.

Átjárhatóságot biztosít a Hanság és 

a Szigetköz tájegységei között. 

Kunsziget a Mosoni-Duna jobb partján

fekszik. A 7 kilométer hosszú partsza-

kasz a Fertô-Hanság Nemzeti Parkhoz

tartozik. A nemzeti park a vele összefüg-

gô ausztriai nemzeti parkkal együtt 

1991 óta az IUCN (International Union for

Conservation of Nature and Natural

Resources - Nemzetközi Természet -

védelmi Szövetség) által elismert, védel-

mi zónák szerint kezelt terület, amelynek

magva a legnyugatibb eurázsiai sztyepp-

tó, a Fertô. Kunsziget település éghajlata

és a Mosoni-Duna közelsége határozta

meg, hogy milyen környezet alakulhatott

ki ezen a tájon, milyen növények teleped-

hettek meg, milyen állatok vették birtok-

ba a területet. Kunsziget területét a folyó

szabályozása elôtt számtalan ág hálózta

be. A szabályozás azonban átalakította a

tájképét, így az itt élôk életét is. Míg a

régmúlt évszázadokban a mocsári tölgy

volt az uralkodó fafajta, ma már a hibrid

nyárfélék, különösen a kanadai teszi ki az

erdôállomány zömét. A nyárfafélék közül

említést érdemel a fehér nyár. 

A gyümölcs  termô vad fák közül ritkán, de

elôfordul a vadkörte. Régebben gyakoribb

volt, de még ma is találni mandulát és

somot. Az erdôk aljnövényzetében ma is

burjánzik a földi szeder, a gyümölcsbôl

szörpöt, konty alá való édeskés vörösbort

készítettek a szor gos kunszigeti asszo -

nyok.Kihagyhatatlan látnivaló a környé -

ken a Csiszlói bányató. Ez a horgásztó,

egy ki öregedett kavicsbánya, mely mára

már gyönyörû növényzettel és hal fauná-

val rendelkezik. A tó környéke, partja,

rendezett, igényes horgászbódékkal és

sté gekkel is el van látva. Híres nagy tes tû

pontyairól, amit évente telepítenek, de

ugyanúgy megtalálható a tóban a csuka,

a süllô, a compó, a keszeg, és a harcsa

is. Kunsziget dinamikusan fejlôdô telepü -

lés, amely civil szervezeteinek valamint a

település önkormányzatának közös

munkáját dicséri. A zöldmezôs beruhá -

zásokkal megteremtett munkahelyek, a

magas színvonalú szolgáltatások, vala -

 mint a természeti értékek és azok 

vé delme (Mosoni-Duna rehabilitációja,

Kunsziget Termálfalu projekt megvaló -

sítása, szélerômûpark kialakítása, a ter-

mészetvédelmi és környezetvédelmi

oktatás) biztosítják a település fejlô dé sét,

fennmaradását. A település fon tos nak

tartja, hogy a helyi lakosság, de az ide

látogatók is megismerjék a Sziget köz

védett növény és állatvilágát. Az érték-

ôrzô, tudatos gondolkodás kiala kításának

érdekében ezért állandó fotókiállítással

mutatják be a terület értékeit.

Kunsziget 
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Báta a Sárköz legdélebbi települése,

Tolna megyei kis település. Budapesttôl

170 km-re délre, az 56-os útról közelít -

hetô meg.

A település a Duna és a Duna- Dráva

nemzeti Park mellett fekszik. 1093-ban

Szent László bencés apátságot alapított

a Klastrom-hegyen, a Szent Vér erek-

lyérôl nevezetes búcsújáró helyen több

királyunk megfordult, kedvelt tartóz -

kodási helye volt a Hunyadiaknak. 

A település a mai napig ôrzi a sárközi

népmûvészet gazdag hagyományait, a

viaszos technikával történô tojásírást,

szövést, csipkevarrást. A sárközi tán-

cokat és dalokat népszerûsítô helyi

tánccsoport a világ számos országát

bejárta nagy sikerrel.

A község vezetése az 1980-as évek

végén felismerve a település hagy-

ományainak, sajátos népi kultúrája

megôrzésének fontosságát az Általános

Mûvelôdési Központon belül megalapí-

totta a Tájházat. Az összegyûjtött anyag

elôször a jelenlegi Halászház épületében

került kiállításra. A kilencvenes évek

végére az egyre gyarapodó gyûjtemény

új helyet követelt magának. Ezért az

önkormányzat Tájház céljára 2001-ben

megvásárolt egy lakóházat, majd ezt

különbözô pályázatok segítségével

felújította. A Tájházban 2002-ben nyílt

meg a módos paraszt család életmódját

bemutató állandó kiállítás, három évvel

késôbb pedig az állandó hímes tojás

kiállítás. A régi tájház épületében 2004-

tôl látható a halászok életmódját bemu-

tató állandó kiállítás. A Tájház több elis-

meréssel is büszkélkedhet, 2010-ben

például elnyerte a Magyar Nemzeti

Múzeum Különdíját.

A településen további érdekes látnivalót

kínál a Fekete Gólya Ház. A fekete gólya

igen ritka és védett madár, melynek

Európában a legsûrûbben lakott

fészkelô-helye Gemencben található. 

A madár életmódjára jellemzô, hogy

igen nehezen figyelhetô meg az élôhe-

lyén, mivel rokonával ellentétben nem

tûri jól az emberek közelségét. Mivel

egyike a veszélyeztetett fajoknak, a

település fontosnak tartja, hogy minél

szélesebb körben megismertesse az

emberekkel más Gemencben élô

fajokkal együtt a fekete gólya életmódját

és szerepét a környezeti egyensúlyban. 

A település környezettudatos intézkedé-

sei között fontos helyet foglal el a Dunai

- ártér jelenlegi természeti állapotának

megôrzése; a belvizeink és környeze -

tének védelme, állapotának megôrzése;

a Duna –Dráva Nemzeti Park valamint 

a Gemenci Erdô védelme.

Báta 
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Alsómocsolád község Baranya me gyé -

ben, a Sásdi kistérségben található.

Baranya és Tolna megye határán fek-

szik, a Mecsek északi lankáin.

A település a megyeszékhelytôl, azaz

Pécstôl 25 km-re északra található.

Keleten erdôs dombok határolják, 

nyugaton pedig messze nyúló síkság. 

A község fekvése vízrajzi szempontból

igen kedvezô, éghajlati szempontból

mérsékelten meleg vidék, ahol az óceáni

hatások vannak túlsúlyban. A nyár hûvös,

a tél enyhe, a csapadék mérsékelten

kevés. A körzet éghajlati viszonyai a

mezôgazdasági mûvelésnek kedvezô

feltételeket biztosítanak. A tengerszint

feletti magassága 200–220 m között 

változik. 

Alsómocsolád ideális hely a pihenni

vágyóknak. Lehet csónakázni, horgászni,

barangolni a "Virágsûrû" - ben, pikni-

kezni, és edzeni az Erdei tornapályán, 

a Sztankovánszky kastély parkjában

megcsodálni Tischler Ferenc szobrász-

mûvész alkotásait. Az utazó a Kálvária-

dombról mesés panorámában

gyönyörködhet. A halastavak, az ezeket

tápláló vízfolyások, és a községen

keresztül csordogáló Szent András patak

különleges mikroklímával ajándékozza

meg a települést és környékét.

Természeti adottságaink izgalmas,

élmény dús, mégis pihentetô kikapcso-

lódást ígérnek az idelátogatókank. 

A helyi közösség társadalmi aktivitása

kiemelkedô, 13 civil szervezet

tevékenykedik a faluban. Alsómocsolád

vezetése és a lakosság számára egyaránt

fontosa a környezetvédelem, 

a társadalmi és természeti értékek

megóvása. A település felismerve

tevôleges szerepét és felelôsségét:

elkötelezte magát a biológiai sokféleség

megôrzésében, az éghajlatváltozás

megállításában, a környezetterhelô 

eljárások kiküszöbölésének irányában.

Alsómocsolád környezet megóvása

érdekében tett lépései elismerésre

méltók, amibe a falu apraját – nagyját

igyekeznek bevonni. Példaértékû a

Sorsfordító – Sorsformáló elnevezésû

kezdeményezés, melynek célja a szo-

ciálisan hátrányos helyzetû aktív korú

lakosság foglalkoztatása a mezôgaz-

daságban. Nem elhanyagolható azonban,

a település zöld területeinek védelme

érdekében végzett munkájuk sem, hiszen

2007-re elkészült a település erdei torna-

pályája és tanösvénye, melynek kiala-

kítása során ôshonos fákat telepítettek, 

de a falu gyermekeinek is kedveztek kul-

turális és sportlétesítmények kialakításá-

val. Alsómocsolád nagy hangsúlyt fektet 

a környezeti nevelésre is: "Kölyök Fészek

Erdei Iskola" Interaktív Tárház létesítésé-

be fogtak. Az erdei iskola már mûködik, 

az Interaktív Tárház szolgáltatásait pedig

2011 tavaszától lehet igénybe venni.

Alsómocsolád

www.balatonregion.hu/biodiverzitas
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Terület: 13 km2

Népesség: 376 fô

Elérhetôség: www.alsomocsolad.hu



  A park revitalizációja 2008 szeptembere

és 2009 júliusa között valósult meg.

A közel 50 millió forintos támogatást 

a Norvég Alap biztosította a Nôk a

Balatonért Egyesület Almádi csoportja,

mint kedvezményezett részére. 

A projekt célkitûzése a helyi védett 

Öregpark bemutathatóságának és

minôségének javítása, a park területeinek

rendezése, zöldfelületek felújítása, 

a település leromlott állapotú

zöldterületeinek további növényesítése,

meglévô növények ifjítása. Ehhez honos,

szárazságtûrô és allergén pollent nem

termelô növényzetet telepített a kivitelezô.

Egyúttal a park infrastruktúráját és

gyalogút-hálózatát is felújították: 

az áttaposások helyén utak, kisebb

közösségi terek épültek, a zöldterületekre

utcabútorok, hulladékgyûjtôk kerültek.

Továbbá célja volt a helyi közösségek

összefogása és bevonása a települési

zöldfelületek fenntartásába.

A projekt során az elöregedett, beteg fás

szárú növények cseréje történt meg,

valamint újra füvesítették a tisztásokat,

nyílt területeket. A sétányok burkolata is

megújult, a kerti bútorokat felújította az

Egyesület Almádi csoportja, valamint 

számos helyen új kerti bútorokat helyezett

el. A projekt eredményeként 10,04 hektár

zöld terület újult meg, 120 darab fát

ültetett el a kivitelezô, tizenöt új padot és

75 darab rögzíthetô hulladékgyûjtô

edényzetet helyezett ki az Öregparkba.

A mérhetô eredményeken túl, a fejlesztés

megvalósulásával, olyan ismeretekkel

gyarapodtak a résztvevôk, amelyek a

környezet tudatos megóvásához

segítenek. Tudatosabban tervezik, for-

málják saját, és településük környezetét

és kialakulhat egy aktív mag, amely a

környezetéért akar és tud tenni, ennek

megfelelôen magában hordozza újabb

programok megvalósításának

lehetôségeit.

Végeredményül egy olyan park jött létre,

amely odavonzza a látogatókat, marasz-

talja ôket, és nem utolsó sorban a helyi

közösségi élet meghatározó és méltó

értékû pontjává vált.
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A Fundoklia völgy az Érd-Tétényi-

fennsík szarmata mészkôbôl felépülô

nyugati részén fekszik. Közel 3 km

hosszú, 10-30 méter mély, karsztos

szárazvölgy. Területét kettészeli az M7-

es autópálya.

A völgy teljes hosszában helyi ter-

mészetvédelmi oltalom alatt áll, az

autópályától északra esô szakasza

régészeti védelem alatt is áll, a ter-

mészeti értékekben gazdag délre esô

része európai jelentôségû NATURA

2000-es terület. 

A közeli sík fennsíkba bevágódó, kanyar -

gó völgy egyedülálló tájképi érték,

amely a régészeti, botanikai és zoológiai

értékekben egyaránt gazdag. A szom-

szédos érdi, tárnoki és sóskúti hasonló

élôhelyek fokozatos beépítése

következtében az érdi Fundoklia-völgy

az egyik utolsó, jelentôs kiterjedésû

mentsvára a fennsík élôvilágának. 

A terület természeti értékekben is

kiemelkedôen gazdag, ahonnan 316

edényes növényfaj került elô. Két faj

fokozottan védett: magyar gurgolya és a

Szent István-szegfû, ezenkívül 33 védett

faj található. Közülük nagy állományok-

ban él a csinos- és a délvidéki árvalány-

haj, gyakori a tavaszi hérics, és értékes

ritkaság a turbánliliom. 

Fundoklia – tanösvény

Az 1999 óta helyi védettséget élvezô

völgy M7 autópályától délre esô szaka-

szán 2009 decemberétôl igényesen

kiépített tanösvény várja a látogatókat. 

A tanösény a völgy keleti területén talál-

ható völgyperemen, platón és völgy alj-

ban vezet a már meglévô, spontán

kialakult ösvényeken. Környéke részle -

gesen beépített. Területét (plató, lejtô-

peremek) kamerák védik. Megközelítése

természeti értékek roncsolása nélkül,

gyalogosan és gépkocsival a környezô

utcákról lehetséges. 

A gépkocsik a védett terület környéki

utcákban és a védett területtel szomszé-

dos, nagyobb kiterjedésû közterületeken

a forgalom akadályozása nélkül parkol-

hatnak.

A tanösvény két, a plató és a lejtôperem

szárazgyepeit, valamint a völgyalji erdô

élôvilágát bemutató, megközelítôleg

1060 m és 600 m hosszú szakaszokból

áll. Fontos elemei az információs táblák

(2 db), a fatáblás állomások (12 db) és 

a meredek, csúszós, porló szarmata

mészkôvel borított, ezért balesetveszé-

lyes pontokon, a korláttal ellátott 

falépcsôk. 

A 12 állomás helyszínét a geológiai,

geomorfológai, régészeti, növény- és

állattani értékek, valamint az egykori

bányák elhelyezkedése határozza meg.

A 12 állomás témái: 

1. Bányászat, a terület mesterséges pin-

cerendszerei, a szarmata mészkô,

mint építôanyag

2. A világhírû, érdi ôsembertelep

ismertetése

3. A tollas szálkaperjés erdôs sztyepprét

4. Az árvalányhajas nyílt sziklagyep 

5. A szarmata mészkô sztyeprét

6. A bánya területén lévô talaj-szelvény -

nél a völgy geológiai viszonyainak

bemutatása

7. A völgyalji üde erdô és az erdôt

szegélyezô száraz cserjések élôvilága

8. A sziklafüves lejtôsztyep

9. A naprózsás nyílt sziklagyep

10. A többszintben kipreparálódott

kôlépcsôknél: a völgy változatos geo-

morfológiai viszonyainak bemutatása

11. A völgyvégi löszpusztagyep és törpe-

mandulás löszcserjés

12. A völgyvégi gyurgyalagtelep, valamint

a környezô cserjések, sövények és fel-

hagyott gyümölcsös élôvilága

A kihelyezett védô kôsornak köszön-

hetôen a területet csak gyalogosan lehet

felkeresni, így csökkent annak zavarása,

hatékonyabb lett a védelme. Az informá-

ciós táblák, tanösvény-állomás táblák-

nak köszönhetôen megnôtt a terület

látogatottsága.
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Tatabánya Város 2006-2009 között 

indította el az örökbefogadási akció-

programot, amelyet 2011. II. félévtôl

újraindít.

A projektet a város a 2006-ban elfo-

gadott Környezeti Nevelési Program

keretében, a természeti értékeinek

hosszú távú megôrzése, védelme

érdekében indította. A Stratégiát az

önkormányzat 2011-ben újabb öt éves

ciklusra meghosszabbította, biztosítva

ezzel a már futó és az újabb programok

szakmai és anyagi hátterét, köztük az

Örökbefogadási Programét is. 

Az akció célja a helyileg védett ter-

mészetvédelmi területek és zöld-

felületek, közparkok és a városlakók

által gyakran látogatott egyéb közte-

rületek fokozott védelme. A megye-

székhely környezeti nevelési intézkedési

tervében a helyileg védett területek

megismertetése, bemutatása és ôrzése

kiemelt feladatként szerepel, ehhez

kapcsolódik az Örökbefogadási Program

is. Ehhez, a korábbi évek gyakorlata

alapján, a város külön költségvetési

soron biztosítja az anyagi hátteret,

támogatva ezzel az örökbefogadó

intézmények, szervezetek munkáját.

Tatabánya örökbefogadási program -

jában a helyileg védett természetvédel-

mi területeket, zöldfelületeket, parkokat

és népszerû köztereket a város területi

képviselôinek segítségével, 

az intézmények és civil szervezetek

bevonásával kijelölik, s azokat, az arra

vállalkozó oktatási intézmények, civil

szervezetek, alapítványok örökbe

fogadhatják három évre.

Természetesen az örökbefogadók évente

szakmai és pénzügyi beszámolóban

mutatják be az elért eredményeket, a

támogatás felhasználását. A beszámo -

lókat a város közzéteszi honlapján és a

résztvevôk között is, hogy a jó gyakorla-

tokat átvehessék egymástól. A prog ram

segítségével erôsödik a helyi fiata lok

elkötelezettsége a választott terület

természeti értékeinek megismerésére,

lakossági megismertetésére, rendben

tartására, felügyeletére, illetve folya -

matos ellenôrzésére.

Az örökbefogadók vállalják a közös

progra mokon való részvételt és az örök-

befogadással járó feladatokat. A célok

eléréséhez a résztvevôk eszköztámo-

gatást, külön támogatási keretet 

kapnak. Az önkormányzat szakmai

felfedezô programokat és közös prog -

ram tervezetet is biztosít, illetve a legjob-

bak teljesítményét jutalmazza. 

A munkában a hivatal környezet véde-

lemmel foglalkozó munkatársai segítik a

pályázókat és a Városfejlesztési és

Környezetvédelmi Bizottságot a szakmai

döntésekben.

Az Örökbefogadási Programhoz való

csatlakozás információi letölthetôk 

a www.tatabanya.hu honlapról, 

a kör nyezetünk menüpont alatt. 

A prog ramban részt venni egy pályázati

adatlap beküldésével lehet, melyben a

pályázó röviden kifejti, hogy a választott

területen mit szeretne megvalósítani,

mik a szakmai céljai, ehhez milyen

eszköz, illetve anyagi forrásra van szük-

sége. A város a programra éves szinten

1-1,5M Ft-ot biztosít, rendszerint 30-40e

Ft támogatással pályázónként. A meg-

valósításban rendszerint a területek

tisztántartása, szépítése, figyelemfel-

hívó és információs táblák kihelyezése

szerepel, de az örökbefogadók egyéni

ötleteikkel is gazdagítják a programot.

Tatabánya közigazgatási határain belül

közel 40 területet jelöltek ki a szerve -

zôk, melyeket sikerült „örökbe adni”.

Akadt olyan terület is, amely nem

Tatabá nyához tartozik, de a városlakók

nagy számban látogatják.

A projekt során a városi iskolák, óvodák

és a civil szervezetek - szervezôdések

jelentették a legfontosabb együttmûködô

partnereket.
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A Séd völgyében, 2009- 2011 között

megvalósuló természetvédelmi projekt

fô célkitûzése a kiemelt turisztikai

attrakciófejlesztés volt. 

A program többek között parkosítással,

dísztó építéssel, mederkotrással, 3 ját-

szótér építésével és 3 mûemléki épület

felújításával valósult meg.

A projekt keretében a Séd patak völgyé -

ben létrejött a vár alatt egy túraút vonal,

mely a veszprémi várat köti össze az

állatkerttel, látogathatóvá teszi a sétaút

mentén található két Árpád-kori mûem-

léket, a Margit romokat és a

Veszprémvölgyi Apácák Kolostorának

romjait, valamint felújítja a Jezsuita

templomot és megnyitja a nagyközönség

számára. A majd 12 hektáros közparki

felújítás során nagyarányú parkosítást

és zöldfelület-rendezést végeztek a

kivitelezôk a tájépítészeti ritkaságokkal

teli parkban, de sor került három új ját-

szótér létesítésére, az egykori Kitten-

berger Kálmán utca megnyitására,

valamint a városi dísztó rehabilitációjára

is, de a Szt. István völgyhíd sziklakilátó-

ja és a Szt. Benedek hegy is megújult.  

A megvalósult beruházás kiváló

lehetôséget nyújt mind a pihenésre,

mind az aktív kikapcsolódásra vágyók

számára, hiszen a patak partján

megújult a gyalogos sétány és a terület

alkalmassá vált kerékpáros közleke-

désre is. A területen nemcsak a termé-

szeti, és az építészeti értékek csodál-

hatók meg, de a jezsuita templomban

rendezvényhelyszínt is kialakítottak.

A veszprémi káptalan malmai közé tar-

tozott a hírneves Úrkúti malom, Kutas

tér, amely két épületbôl állt: az úrkúti

malom az 1960-as években még daráló-

malomként mûködött. A malom funkció

megszûntével a Séd mellékágát vissza-

terelték a fôágba, és a malomárkot

feltöltötték, eltüntetve ezzel a szigetet,

amely ma már csak nevében - Szerelem

sziget – emlékeztet az egykori for-

májára. A lakóházat korszerû lakássá

alakították át, de a tornác alatt

megôrizték a védett kutat, a malom

épülete pedig vendéglôként üzemel

tovább. Új, kiemelt jelentôségû

látványelem a várostrom játszótér, ill. 

a Szerelem-sziget sétány burkolatának

felújítása.

A várból is jól látható a veszprémiek

szóhasználatával Margit-romoknak

(Szent Katalin kolostor) nevezett gótikus

zárdatemplom maradvány. A Margit-

romok környéke új karaktert kapott. 

A mostani romantikus, természetes

környezet a rendezés után a kolostor

régi rendjét kívánja visszaidézni rózsa-

kerttel, sövénylabirintussal és egyéb, 

     a szerzetesi életre utaló elemekkel.

A zárdatemplom elôtti téren fényjáték-

ban, a szivárvány színeiben pompázva,

változatos formában kelti életre a völ-

gyet egy szökôkút, amely a közkedvelt

Benedek-hegyrôl lenyûgözô látványt és

élményt nyújt. A Benedek hegyhez

vezetô várlépcsôt is újrarakták, de a

hegyen található kôkereszthez vezetô

sétányt is esztétikus és vonzó lett.

Völgyhíd kilátó rekonstrukciója során a

Kittenberg Kálmán utca és a Davidikum

alatti Séd parti sétányt összekötötték

egy híddal, valamint az utcát új burko-

lattal vonták be.

Felújításra került a vidámpark Keleti

kapuja, elôtte és mögötte játszótereket

létesítettek. Itt találkozhatunk az egyik

fô attrakcióval, az „A part alatt” címû

népmese elemeit tartalmazó látványos

játszótérrel.

Megvalósult a volt kisvasúti megálló

rekonstruálása, a csónakázó dísztó

elhanyagolt medrének iszaptalanítsa,

nádkultúra rekonstruálása, ami mellett

sétányelemek és fahidak épültek.
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5. BUDAÖRS: A NAPHEGY TANÖSVÉNY, TÛZKÔHEGY
TANÖSVÉNY TÖRÖKUGRATÓ TANÖSVÉNY-RENDSZER 

www.balatonregion.hu/biodiverzitas

A város közigazgatási területén talál-

ható erdôk túlnyomó része védett ter-

mészetvédelmi területen – a Budai

Tájvédelmi Körzetben – található. 

Az állami tulajdonú erdôk gazdálkodója

általában a Pilisi Parkerdô Zrt. Budapest

Erdészete, míg a város tulajdonában

lévô erdôterület esetében maga

Budaörs Város Önkormányzata. 

A Tûzkôhegyi erdô és a Naphegyi erdô

sziklás, köves, igen sekély talajú

területén pusztulásnak indult fekete-

fenyô (Pinus nigra) állomány alatt

helyenként a termôhely adottságainak

megfelelô cserjefajok – (például az egy-

bibés galagonya, sóskaborbolya, som),

és a lombos fa fajok (csertölgy, molyhos

tölgy, virágos kôris) telepedtek meg. A

természet által beindult növénytársu -

lási záródási folyamatot segíti elô a

mesterséges felújítás, amely mag ve -

téssel, csemeteültetéssel, valamint

további ápolási munkák végrehajtásá-

val zajlik évek óta a területen. A folya-

mat azonban lassú, ugyanis a sekély

termôrétegen évtizedeket vesz igénybe.

A feketefenyô pusztulása a hasonló

adottságú területeken országos jelen-

ség, melynek pontos oka vitatott, azon-

ban szerepet játszik az állomány

elöregedése, az utóbbi évek hosszú

aszályos idôszakai és a fák élettani

legyengülése, valamint az ezt megfejelô

rovar- és gombafertôzések egyaránt. 

A Huszonnégy-ökrös hegy délnyugati

részén a feketefenyô állomány kivágá-

sára tûzkár miatt került sor. A terület

erdôgazdálkodója a Pilisi Parkerdô Zrt.

Budapest Erdészete, aki az erdôtûzben 

a törzseket ledöntötte, majd a meredek

lejtô esésvonalára merôlegesen befor-

gatta ezeket, mintegy padkázva a

területet. Így próbálták – eredményesen

– megtartani a vízerózió ellenében az

erdôtalajt. Ezt követôen molyhos tölgy

makkvetést végeztek, illetve természe -

tes úton is keletkezett sajmeggy, virágos

kôris, budai berkenye illetve cserje 

újulat – fôleg sóskaborbolya és var-

jútövis benge.

2006-ban a város Nap-hegyi és a

Tûzkô-hegyi erdôterületre 8 millió

forint állami támogatást kapott pályáza-

ti úton a parkerdei berendezések fej -

lesz tésére. Ennek keretében valósult

meg mindkét területen a ma látható

állapot, vagyis, hogy tanösvényszerûen,

a sétautak mentén információs táblák

kihelyezé sével került sor a természeti

értékek bemutatására. Padok, asztalok,

növényismertetô táblák tájékoztatják az

ide látogatókat. A Tûzkôhegyen az

egykori lövészárkok felett a közlekedést

’fa hidak’ segítik. 

2009. évben valósult meg a Naphegyi és

Tûzkôhegyi tanösvények II. üteme, a

fogadókapuk és esôházak kihelyezésé-

vel, továbbá elkezdôdött a tanösvény-

rendszer kialakítása a Törökugrató 

déli lábánál. 

2010. évben került sor a Törökugrató

legmagasabb, csodálatos panorámájú

pontját és az egykori bánya udvar terü -

letét érintô, a dolomit gyeptársulást 

be mutató Naprózsa fantázia névvel

elne vezett tanösvény szakasz

kialakítására. A tanösvények létre-

hozásának kiemelt céljai a természeti

értékek bemutatása, az ismeretter-

jesztés, oktatás a termé szet legkisebb

mértékû zavarása mellett, az inváziós

fajok visszaszorítása (pl. a bálványfa

sarjak eltávolításával) az értékes

gyepterületekrôl. A tanösvény nyomvo-

nalának kijelölése révén kímélhetôek a

gyepen található védett fajok (megszûnik

a taposási kár), a tereplépcsôk

kialakítása, korlátok kihelyezése a

kirándulók közlekedését segíti. 

A projekt eredményeként nôtt a láto-

gatók száma, csak a kijelölt útvonalakon

lehetséges a terület bejárása. 

A látogatók tudatosabban viselkednek, 

a természeti értékekre jobban figyel-

nek, visszaszorult az inváziós fajok 

terjedése.
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Kaposvártól 5 km-re, északra található

Magyarország leghosszabb mester-

sé  ges tava, a Deseda-tó, amely a 

kirándulóknak és a vízi sportok

szerelmeseinek egyaránt kellemes

idôtöltést nyújt. 

A tavat a hasonló nevû patak völgyzáró

gáttal történô elzárásával duzzasztották

fel 1974-ben. 8 km hosszú, kerülete 26

km, 245 ha terület  és 8,2 millió m3 vizet

tárol. Vízgyûjtô területe 170 km2. 

A Desedát árvíztározóként hozták létre,

de a kezdetektôl fogva célpontja volt a

kaposvári horgászoknak. 1974-tôl már

horgászat folyt a vízen, amikor a

Kaposvári Sporthorgász Egyesület lett a

halászati jogok birtokosa.

Közel ötévi áldozatos munkával egy

csodálatos, jó fogási eredményeket 

produkáló horgászvíz alakult itt ki.

Késôbb mindez az ellenkezôjére fordult:

betelepítették a tájidegen, nem ôshonos

busát, majd pontosan e halfaj miatt

lehalászták a tavat, s ekkor mérhetetlen

károk keletkeztek az élôhelyben és a

tavi életközösségben egyaránt.

Szerencsére a tó jelentôs önfenntartó

képességgel bír; ennek hála, hogy ma is

közel átlagos horgászvíz maradt.

A tó környezetvédelmi helyzetét jelen-

tôsen befolyásolja a környezô ingat-

lanokról származó, talajterhelést jelen-

tô szennyvíz, a mezôgazdaságilag

mûvelt területekrôl bemosódó talaj,

mû trágya és vegyszer. Komoly problé-

ma a szél alatti partszakaszokon a

védtelen partfal elhabolása. Nádas

telepítése, szórásos vagy rôzsefonatos

partvédelem nélkül az eddig kisajátított

part menti terület pár év alatt ismét elf-

ogyhat, felgyorsítva a tó eutrofizációját

és a meder feltöltôdését. A tó Kaposvár

Megyei Jogú Város Önkor mányzatának

tulajdonában van. 

A Deseda tó és környékének

használatáról és védelmérôl önkor-

mányzati rendelet rendelkezik.

A pályázati lehetôségeket kihasználva az

Önkormányzatnak az a célja, hogy a

Deseda-tó környékén a természeti

értékek környezetkímélô módon

történô megismertetéséhez szükséges

feltételrendszert alakítson ki, valamint

a természet-közeli, aktív kikapcsolódás

lehetôségeit bôvítse.

A Deseda-tó jelenlegi turisztikai

adottságai kedvezô lehetôséget nyúj-

tanak a szabadidô kulturált, természet-

közeli, aktív eltöltésére. A rekreációs

övezet megfelelô nagysága következ -

tében különbözô igények egyidejû

kielégítésre alkalmas: horgászat, vízi és

szárazföldi sportok, strandolás, csóna -

kázás, kirándulás, természetjárás, nyári

táborok. A tóhoz vezetô kerékpárút a

mozgás szerelmesei számára kínál ked-

vezô lehetôségeket. A 2001. nyarán

megnyitott arborétum természetvédel-

mi terület: a táj jellegzetes flóráját

mutatja be, kis táblákon a növények

nevének feltüntetésével. A tó a horgá-

szok paradicsoma is. A téli idôszak

korcso lyázási lehetôsége vonzhatja a

környékbelieket. A szezonális szubur-

banizáció jelensége is tapasztalható a tó

körül épült, rekreációs céllal használt

második otthonok által. 

Alapvetô cél a Deseda-tó és termé-

sze tes környezetének, természeti 

kincse inek megôrzése, az egészséges

életmód közösségi feltételeinek

elôsegítése és a környezetszennyezés 

a lehetô legminimálisabb mértékre

csökkentése.

A Deseda-tó és környéke kitûnô termé -

szeti adottságokkal rendelkezik. 

A természetesség és változatosság

igénye i  nek eleget tesz, többféle attrak-

ció koncentrálódik egy helyre, amelyek

az öko- és az aktív turizmus fenntart -

ható fejlôdési igényeit maximálisan

kielégítik. 

A tervezett fejlesztések:

− Túraútvonal, amelynek nyomvonala

követi a Deseda-tó partvonalát. 

− Látogató központ, amelynek legfôbb

funkció a háromszintes kiállító tér,

melyben elôadások is szervezhetôk.

− Kilátó a panoráma megtekintésére.

− Hidak kialakítása a Toponári öböl 

becsatlakozásánál, valamint a tavat

leszûkítô két földnyelv között.

− Fedett esôbeálló, háromszög alap-

rajzra szervezve, padokkal, asztalokkal,

fa szerkezettel.
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A vizes élôhely rehabilitáció célja a

tófelület nagyságának-, biológiai sok-

színûségének helyreállítása, a turisz-

tikai vonzerô növelése.

A projekt során létrehoztak egy bivaly-

gulya rezervátumot (állatok megvásár-

lása), kialakították az állattartáshoz

szükséges infrastruktúrát (villanykarám

elhelyezése, istálló kialakítása), az állat-

tartás személyi feltételeit (gondnok

foglalkoztatása), valamint a látogatók

fogadásához szükséges építményeket

(akadálymentesített kilátó és magasles

megépítése).

A projekt eredményeként a természetes

legelés, taposás következtében vissza-

húzódott a nádas és a gyékény a

területrôl; itt a korábbi legelôkre

jellemzô társulások terjedtek el.

Nagyszéksós-tó és környéke, illetve

nagy általánosságban az egész Dél-

Alföld egyre nagyobb szárazodási prob-

lémákkal küzd. A lassú „sivatagosodás”

egyik példája a régió vizes élôhelyeinek

feltöltôdése, ami Mórahalom mellett a

közel 80 hektáros Nagyszéksós-tavat

gyakorlatilag gaztengerré változtatta az

ezredfordulóra. A tó feltöltôdése és

végsô soron elpusztulása, több okból is

igen kedvezôtlen volt. Egyrészt mert a

szárazodás miatt életbe léptek a víz-

visszatartási szabályok, így pedig egy

potenciális víztárolóegység veszett oda,

másrészt mert a hajdanán hatalmas 

vízimadárvilággal megáldott terület-

rôl eltûnt szinte az összes ritka 

vízimadárfaj.

A rendszeres kotrás, mint megoldás túl

költséges lett volna, valamint a védett

flóra és faunaelemeket is elpusztította

volna, ezért 2006-ban a Kiskunsági

Nemzeti Park  szakembereinek taná -

csára a parlagon hagyott terület

hasznosítására közönséges vízibivalyok

(Bubalus bubalus) telepítését tervezték.

Az elsô bivalygulya 2008-ban érkezett a

területre, ahol az állatok azonnal

megkezdték „áldásos munkájukat”. 

Alig egy év alatt közel 10 hektár

területet rehabilitáltak, mindezt 

jelentôs szaporulat mellett.

A tó madárvilága napjainkra látványo -

san gazdagabb lett. Mivel a bivalyok a

madárfészkeket egyszerûen kikerülik,

madarak zavartalan szaporodása is biz-

tosítva van (ami jó példa a fejlett melior-

izációs technológiák hiányosságaira).

A bivalytelep mára egy önmagában 

fenntartható természetvédelmi rend-

szer hajtómotorja, amely közvetlen

környezet és természetvédelmi haszna

mellett a lakosság számára is kézzel

fogható példa és értékes látványosság; 

a mórahalmi bivalyfarm mára turisztikai

célpont, saját kilátójával és téliszál-

lássával.

A bivalyfarm 2008-ban Interreg alapból

kapott támogatást egy szerb-magyar

közös természetvédelmi program

keretében. A bivalyfarm sikere 2011-

ben egy újabb (román-magyar) határon

átnyúló környezetvédelmi program

keretében nyert újabb támogatást.

Együttmûködô partnerek a Kiskunsági

Nemzeti Park és a Palics (SRB) Ludasi

Közvállalat voltak.
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A Duna-Ipoly Nemzeti Park

Igazgatóság, Nagykôrös Város Önkor-

mányzata és a WWF Magyarország

együttmûködésén keresztül biztosítani

lehet a “Nagykôrösi pusztai tölgyesek”

kiemelt jelentôségû, különleges ter-

mészet megôrzési terület hosszú távú

megôrzésének feltételeit, valamint 

javítani lehet az euro-szibériai erdô-

sztyepp-tölgyes és pannon homoki gyep

kiemelt jelentôségû társulások kedvezô

természetvédelmi állapotát. 

A nagykôrösi pusztai tölgyesek az euro-

szibériai erdôsztyepp-tölgyes társulás

utolsó nagyobb, többé-kevésbé össze-

függô állományát képviselik a Kárpát-

medencében. Ezeket az élôhelyeket az

idegenhonos fajok terjedése, a termé-

szetes erdôfelújulási képesség nehéz-

ségei, a helytelen erdôgazdálkodási

gyakorlat, a fragmentáció és a társadal-

mi érdektelenség és információhiány

egyaránt komolyan veszélyezteti.

A projekt eredményei:

1. 405 ha terület 99%-ban mentesül az

idegenhonos fajoktól.

2. A vadkizárásos kísérlet eredménye -

ként csökkent talajvízszint, nagy

részben a túltartott vadállomány felelôs

a természetes felújulási képesség 

hanyatlásáért.

3. 175 ha-os területen az erdôtulaj-

donosoktól a társulások feletti korlátlan

rendelkezési jog átvételével az

erdôgazdálkodási gyakorlat jelen-

tékenyen módosul.

4. 65 ha erdôtelepítés (ôshonos fafa-

jokkal) a korábban invazívokkal borított

foltokban

5. A helyi közösségeket érintô, a terület-

tel kapcsolatos információhiány, és tár-

sadalmi érdektelenség megszüntetése.

A pusztai tölgyesekkel kapcsolatos sza-

kértelem hasznosítása a társadalom és

szakemberek bevonásával. Környezeti

nevelés megvalósítása.

6. Természetvédelmi kezelési terv 

ki dolgozása a “Nagykôrösi pusztai 

tölgyesek” Natura 2000 területre. 

Tevékenységek és eszközök:

1. Mechanikai és vegyszeres módszer

alkalmazásával, valamint utókezelés

megvalósításával a fás és lágyszárú

invazívok fokozatos eltávolítása a

területrôl.

2. Elkerítés és monitorozás.

3. Az értékes élôhelyeket károsító

erdôgazdálkodási tevékenység

felfüggesztése az elkövetkezô 90 évre,

és ezeken a területeken kizárólag a

természetvédelmi kezelési

tevékenységek végzése.

4. A pusztai tölgyesek külsô és belsô

egységének visszaállítása az ôshonos

fajokkal végrehajtott mesterséges

felújításon keresztül.

5. Média munka, weboldal, szakértôk és

a nyilvánosság számára megrendezett

események; az erdei iskola, annak mel-

léképületei és a táborhely felújítása;

minimum 3, komplex környezeti nevelési

program kidolgozása a pSCI területre

vonatkozólag, a helyi és regionális

igényeknek megfelelôen.

6. A kezelési tervben valamennyi 

rendelkezésre álló adat hasznosítása

(archív, jelenlegi, országra vonatkozó,

nemzetközi, valamint a területen folyó

kutatások eredményeit a biológia 

státusz, a hatások nyomon követése 

tekintetében).
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Projekt idôtartama: 

2004-2009, 2009-2014

Dévaványa térségében a túzokvédelem

1976-tól kezdôdôen mindig fontos fela-

dat volt. Ekkor jött létre a Dévaványai

Tájvédelmi Körzet 3600 ha-os terüle-

ten. A Tájvédelmi Körzet létrehozásá-

nak elsôdleges célja, a térség túzok

populációjának megôrzése volt. 

A 2004. évben meghirdetett túzok élô -

hely fejlesztési program is ezt az elhi-

vatottságot célozta meg. Az uniós forrá-

sok lehetôvé tették, hogy Dévaványa

földtulajdonosait, gazdálkodóit anyagi-

lag is érdekeltté tegyék a túzokvéde -

lemben. Így az erkölcsi elismerés mel-

lett konkrét anyagi haszon is származ -

hat ebbôl a fajvédelmi tevékenységbôl. 

A gazdálkodónak vállalnia kellett, hogy 

a földjén megtalált fészkeket bejelenti,

de emellett jobban odafigyel a túzok

számára megfelelô élettér

megteremtésére.

Az alábbi tevékenységeket végzik a

résztvevô gazdálkodók a támogatási idô

alatt:

− A túzok számára kedvezô

növénykultúra kialakítása során, a

területének 20%-án kalászos növényt

termeszt, 20%-án pillangós takar-

mánynövényt telepít, 10%-án ôszi

káposztarepcét vet, 20%-án pedig zöld

ugarnövényeket hagy. A maradék 30%-a

szabadon bevethetô.

− Mûtrágya és vegyszer felhasználást

jelentôsen csökkenti.

− A rovarirtó szereket nem használ.  

− Gyepterületek és szálas pillangós

takarmánynövények betakarítása

esetében a kaszálások kitolása a

fészkelési idô utánra. Madárbarát

kaszálási módszert alkalmaz vadriasztó

lánc használatával, a terület 5%-nak

kaszálatlanul hagyása mellett.

Az elôírások maradéktalan betartása

után a gazdálkodó területére hektá -

ronként jelentôs plusztámogatáshoz jut.

Ezáltal már nem csak erkölcsi köte-

lességének érzi a gazdálkodó a termé -

szetvédelem ügyét, hanem anyagilag 

is jól jár. 

Dévaványa Város Önkormányzata is

jelentôs támogatáshoz jut ezáltal, a

mezôgazdasági támogatások 57%-át

teszi ki a túzok élôhely fejlesztési cél-

programba való bekapcsolódás.

A túzokvédelmi célprogramból származó

jövedelem minden évben tervezhetô, 

biztos bevételnek számít. A program

sike rét az szemlélteti jól, hogy míg

kezdetben néhány fô vett részt ebben 

a programban, mára szinte minden

gazdálkodó részese.

Az agrár környezetgazdálkodás (AKG)

túzok élôhely fejlesztési célprogramja

nagyon jól beleilleszkedik a Körös-

Maros Nemzeti Park Igazgatóság

túzokvédelmi tevékenységébe. Így a

védett területrôl sikerült kivinni ezt 

a természetvédelmi tevékenységet az

egész térségre.

A nemzeti parkban létesített Túzokvé -

delmi Mintaterületen folyó gazdálkodás

jó gyakorlati példát mutat a térség

gazdálkodói számára. Az összefogás

eredményeképpen Dévaványa

környékének túzokállománya 20%-kal

növekedett, mára eléri az 500 példányt.

A programnak talán legfontosabb

hozadéka az a szemléletváltozás,

melynek során a gazdálkodók jobban

odafigyelnek természeti környezetükre.

Átlátják, hogy hosszútávon a

természet védelem, a biológiai sok-

féleség megóvá sa a jövô záloga.
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 A projekt ötlete 2010. júniusában

vetôdött fel, célja a településen átfolyó

Keleméri patak ökológiai vízminô sé gé -

nek megállapítása volt. A munkát a

helyi önkormányzat kezdeményezte,

helyi finanszírozásból zajlik, helyi

civilek bevonásával. Kiemelt cél a

vízminôség megôrzésére irányuló

figyelem felkeltése, környezettudatos

szemléletmód fejlesztése a telepü -

lésen, illetve a helyi civil összefogás

erôsítése.

Az alkalmazott módszer (BISEL-

Biotikus Index a Középiskolai Oktatás -

ban) a patakban élô makrogerinctelen

fauna (szabad szemmel jól megfigyel-

hetô gerinctelen állatok) elemzésén ala-

pult, melyek nagyon jó indikátorai a

vízminô ségnek. Bizonyos csoportok

megjele nése, illetve hiánya, valamint az

elôke rült csoportok száma egyér tel -

mûen utal a patakvíz szennyezett vagy

tiszta voltára.

Az elsô gyûjtésre 2010 augusztus elején

került sor, a mintavételezés helyi

készítésû hálóval történt a patak egy

gyakran látogatott, forgalmas részén,

ami lehetôvé tette, hogy az arra járó

emberek érdeklôdését is felkeltsék, akik

betekintést nyerhettek az ott zajló

tevékenységbe. A feldolgozás a kifogott

makrogerinctelenek csoportszintû

meghatározását, illetve az egyes taxo -

nokba tartozó egyedek megszámolását

jelentette.

A gyûjtés a „Bioindikáció a középiskolai

oktatásban, Vízbiológiai praktikum” címû

könyv útmutatásai alapján valósult meg,

a határozáshoz pedig a „Tanári segédlet

a bioindikáció az iskolai oktatásban

környezetvédelmi országos akcióprog -

ramhoz” címû vízbiológiai munkafüzet

szolgált segítségül. 

A gyûjtés eredménye 7-es biotikus

index lett (10 a legtisztább), ami azt

jelentette, hogy a patak enyhén 

szennyezett volt. 

Az eredmény megjelent a település helyi

lapjában, a Héti Hírmondóban, amely a

falu minden háztartásába eljut, illetve 

a helyi kábeltévé adásában is. 

A következô gyûjtésekre 2010. októberé -

 ben, majd 2011. áprilisában és augusz-

tusában került sor. Az esemény

meghirdetésére a továbbiakban az újság

és a kábeltévé mellett segítségül hívták

az internetet is, a település Facebook

oldalán keresztül is értesülhettek a falu

lakói a gyûjtési idôpontokról, majd az

eredményekrôl.

A késôbbi eredmények a következôk

voltak: 2010. októberében 7-es, 2011.

áprilisában 8-as, augusztusában pedig

6-os biotikus index. Az utolsó, 6-os

eredmény aggodalomra ad okot, hisz ez

azt jelenti, hogy a patak mérsékelten

szennyezett. Ez az eredmény szépen

tükrözi a patak vízminôségében

bekövetkezett szemmel látható változást

is, ugyanis nyár eleje óta a patak vize

sötétebb színû, és sokszor kellemetlen

szagú, amit a szag alapján a patakba

engedett cefre jellegû szennyezôdés

okozhat. 

A patakmonitorozás megkezdése hívta

fel a figyelmet a patakban lévô sok hul-

ladékra is (nylon zsákok, építési

törmelék, vashulladék stb.), ami azt

eredményezte, hogy a település csat-

lakozott a 2011. május 21-én megren-

dezésre került „Te Szedd” országos

szemétszedô akcióhoz, melynek

keretében civilek kitakarították a

patakmedernek a falun átfolyó egy kilo-

méteres szakaszát.  A megmozduláson

több mint 30 lakos vett részt.

A patakmonitorozás  tehát  felhívta a

lakosság figyelmét a vízszennyezés

problémájára, és megmozdította az

embereket, akik aktívan részt vállaltak

környezetük tisztábbá tételében.

Emellett a kezdeményezés lehetôvé

teszi, hogy a patak vízminôségérôl

folyamatosan frissülô adatok

keletkezzenek.
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A Kurcát, mely eredetileg a Körös élô

szakasza volt, a folyószabályozásokkal

megépült gátrendszer elvágta termé -

szetes vízutánpótlásától, létrehozva ezt

az országos tekintetben egyedülálló

holtmedret, azonban a késôbbi

közvetlen emberi beavatkozás ered-

ményeképpen az eredeti holtág jelleg 

is megváltozott, jelenleg szabályozott

fôcsatorna. 

Jelenleg a Kurca fôcsatornán a holtág

jelleg nem állítható vissza. A folyóvízzé

tételének a mai ismeretek szerint akko-

ra költségvonzata van, hogy az Önkor-

mányzat ekkora terhet nem bír el.

Pályázati lehetôség függvényében lehet

a megvalósításról gondolkodni,

különösen, mivel az állandóan átfolyó

vízért fizetni kell, amelynek a költsége

igen jelentôsen megterhelné a város

költségvetését.

A vízvédelmi program célja, hogy a

Kurca vízfolyást élôvízzé alakítsák 

vissza és ehhez kapcsolódóan egy

moni toring rendszert építsenek ki.

A Kurca fôcsatornához tartozó erek,

mellékcsa tornák vízminôségének

folyamatos ellenôrzése, a vízi és víz-

parti élôvilág védelme, a termál elfolyó

vizek kivezetése a Tiszába, mint befo-

gadó vízfolyásba és a vízfelszínen úszó

oxigéndúsító szökôkutak telepítése a

Kurca belterületi szakaszán, valamint a

friss víz utánpótlásról való gondosko -

dás segítik a fenti célok elérését.

A horgásztevékenység szabályozása, az

illegális szennyvíz-becsatlakozások és a

parti illegális hulladéklerakások

megszüntetése, a Kurca part takarítása,

akciók megszervezése szintén azt 

szolgálják, hogy a humán-hatások ne

befolyásolják a környezeti, természet -

védelmi célú kezdeményezés sikerét.

A városi szennyvízcsatorna-hálózat

kiépítése nagy elôrelépés a felszíni

vizek vízminôségének megôrzése,

illetve javítása szempontjából. A Kurca

fôcsatorna folyamatos bioremedizációs

kezelése szintén a vízminôség javítását

hivatott szolgálni. A belterületi árok

rekonstrukciós munkák végzése közben

az illegális szennyvízbekötések felszá-

molása is folyamatos, melynek

következtében a gyûjtôcsatornákba

kevésbé szennyezett víz jut be. A

Kurcába szükség szerint frissítô víz

kerül bevezetésre. Két úszó szökôkút

üzemel folyamatosan az oxigén

dúsítására.

A Vízügyi Igazgatóság az önkormányzat

közremûködésével készített sikeres

pályázatának köszönhetôen a Kurca 

és a Veker torkolata és a Bika istállói

zsilip közötti szakasz teljes meder

kotrása készül el. A Kurca vízrendsze -

rében (12 mintavételi ponton) március

elejétôl szeptember végéig kéthetente

vízmintát vesznek, amit Szegeden ele-

meznek. Ezen eredmények alapján a

Vízügyi Igazgatóság a vízrendszer

vízminôségét javítandó hígítást, illetve

idény kezdetén átöblítést végez. 

Az önkormányzat ezen felül, a még 

jobb minôségû víz biztosítása érdeké -

ben további frissítô víz bejutását 

finanszírozza.

A Környezetvédelmi Felügyelôség a

Kurca mellékcsatornáinak mentén

létesült mezôgazdasági telephelyeket

rendszeresen ellenôrzi. Az ellenôrzés

eredményeként amennyiben szükséges

szankciókat alkalmaz (kötelezés,

pénzbírság). 

A parton esetlegesen elôforduló kisebb

hulladék elhelyezések azonnal

felszámo lásra kerülnek. Jelentôsebb

mennyiségû lerakás a Kurca-partján

nem jellemzô.

A vízvédelmi program eredményeként a

szervezôk reményei szerint jelentôsen

javul a Kurca vízminôsége, a vízfolyás

városi szakaszának vízparti részei ren-

dezetté válnak, a vízparti pihenôhelyek,

horgászhelyek kialakítása révén

meghonosodik a versenyhorgászat.
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A Tatai Öreg-tó a maga 220 hektáros

vízfelületével, idegenforgalmi, üdülési

és vízi sportban betöltött jelentôségé-

vel, nemzetközi természetvédelmi

szerepével és kiemelkedô építészeti-

kultúrtörténeti értékeivel a Közép-

Dunántúli Régió egyik legpatinásabb

tavának tekinthetô. 

A vízgyûjtô erôteljes urbanizációja,

iparosodása és fejlett mezôgazdasága

számos környezeti problémát idézett

elô az elmúlt évtizedekben (karsztforrá-

sok elapadását, levegô-, víz- és tala-

jszennyezést), amelyek következmé -

nyeként Tata és a tatai Öreg-tó egykor

országos hírû üdülôhelyi szerepe hosszú

idôre szertefoszlott. E problémák két-

ségkívül legnagyobb társadalmi

várakozással párosuló eleme a tatai

Öreg-tó és az Által-ér kedvezôtlen

vízminôségi helyzete. 

A Tatai Öreg-tavon 1970-71 és 1986-

1988. évek között került sor tókotrásra,

ekkor az összes kitermelt anyagmennyi -

ség 1 millió m3 volt, de még így is jelen-

tôs mennyiségû iszap maradt a tóban. 

A vízfolyásokon a benôttség, felisza-

polódás, mederelfajulások miatt a

vízszállító képesség az eredeti

töredékére csökkent, a mûtárgyak álla-

ga jelentôsen leromlott, az Öreg-tó

tovább iszapolódott és vize alkalmat-

lanná vált a fürdésre. A Tatai Öreg-tó

alapvetô funkciója az árvíztározás és

árvízvédelmi szempontból meghatározó

a térségben. Az alvízi levezetô rendszer

kapacitás csökkenése miatt a tó árvízi

tározási funkciója is romlott. 

Ezen problémák összessége indokolta 

a Tatai Öregtó rehabilitációjának meg-

valósítását.

A projekt keretében sor kerül:

− az Által-ér alvízi levezetô rendszer

rekonstrukciójára,

− a Tatai Öreg-tó zsilipjeinek

felújítására, téliesítésére,

− a Dunaalmási belvízcsatorna cser-

jeirtására, iszapolására és depónia ren-

dezésére, 

− az Által-ér felsô (Öreg-tó feletti) sza-

kaszának jókarba helyezésére,

− Tatai szûrômezô rendszer

létesítésére 20 ha-on,

− Bánhida térségben szûrômezô rend-

szer létesítésére 11 ha-on,

− Tatai Öreg-tó, Tófarok rekonstruk-

ciójára 15 ha-on (élôhely rekonstrukció,

tanösvény, szigetek kialakítása),

− vízminôség monitoring rendszer

kiépítésére,

− Tatai Öreg-tó parti fövenyeinek

helyreállítására (tó keleti partján kb.

900 m természetes partszakasz

kialakításával). 

A fent megnevezett munkák során a cél:

a vízgyûjtôn lévô vízfolyások vízszállító

képességének visszaállítása, a mûtár-

gyak jókarba helyezése, a tavi mûtár-

gyak felújítása, vízminôségi paraméterek

javítása.

Környezeti cél: több évtizedes ipari

szennyezôdések felszámolása, ezáltal a

kiemelt vízminôség-védelmi területek

mentesülhetnek esetleges haváriáktól.

Az Öreg-tó és az Által-ér is felszíni

szennyezôdésre erôsen érzékeny

területeken helyezkedik el, így a bennük

felhalmozódott szennyezôdés

eltávolítása több százezer ember

egészséges ivóvíz bázisának védelmét is

szolgálja. 

Természetvédelmi cél: az érintett

terület nagy része fontos érzékeny

Természeti Terület, NATURA 2000,

továbbá Ramsari Egyezmény hatálya alá

tartozik, ezért a tervezett élôhely re -

kon strukciók, kiemelten szolgálják az

országos és nemzetközi érdekeket is. 
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Alsómocsolád mind a szellemi-, mind 

a hagyományos-, és a megújuló ener -

giákat a település további fejlesztésére,

a település erôs közösségének meg-

tartása érdekében hasznosítja. 

A Szociális Szövetkezet megalapítását

az a szükséglet vezérelte, hogy a tele -

pü lésen élô munkanélküli, illetve  

szoci álisan hátrányos helyzetû

emberek számára helyi munkalehetô -

séget teremtsenek. Alsómocsolád 

a közösség motiválásával, foglalkoz-

tatásával célként tûzte ki a közösség

szociális helyzetén való változtatást, a

szociális kohézió erôsödését. 

A Szövetkezet Konzorciumi partnerként

csatlakozott a Dél-Dunántúli Regionális

Munkaügyi Központ által támogatott

–munkaerô piaci programjához a

településen élô munkaerôpiacon

hátrányos helyzetû lakosainak képzési

és foglakoztatási lehetôségeinek javítása

érdekében. A program keretében

képzési helyet (Alsómocsoládi

Konferenciaközpontban) és gyakorlati

terepet (önkormányzati földterületek

rendelkezésre bocsátása) biztosít az

Önkormányzat. A képzést a lengyeli

DASZK- FVM Apponyi Sándor

Mezôgazdasági Szakképzô Iskola oktatói

biztosítják. A projekt támogatást biztosít

a menedzsment (2 fô) és a gyakorlati

oktatást lebonyolító gyakorlatvezetôk 

(2 fô) számára, továbbá a bevont

munkavállalók képzési támogatásban

részesülnek, melyet a Munkaügyi

Központ biztosít.

A két évig tartó foglalkoztatási prog -

ramba a munkaügyi központnál re -

gisztrált alsómocsoládi és gerényesi

állás keresôk vehetnek részt. A projekt

több célt szolgál: a helyben élô szociális

segélyben, rendelkezésre állási támo-

gatásban részesülôk munkaerô-piaci

integrációjának elôsegítését, a képzésen

résztvevôk készség-, és kompetencia

fejlesztését, szakismeretek bôvítésével

foglalkoztathatóságuk javítását, a hely-

ben élôk életesélyeinek növelését,

életkörülményeinek javítását; a

települések (Alsómocsolád és Gerényes)

önellátásának fejlesztését, a helyi

élelmiszer alapanyagok elôállítását,

megtermelését. 2010 januárjában

Gerényesrôl 12 fô, Alsómocsoládról 8 fô

vesz részt a képzésben. Az elméleti

órák között kertészeti-, zöldségter-

mesztési- és gyógynövény-termesztési

alapismeretek szerepelnek, gyakorlati

oktatáson mezôgazdasági gépekkel,

azok használatával ismerkedtek.

Az elsô évben 1000 órás képzés valósul

meg (200 elméleti és 800 gyakorlati óra)

Az elméleti órák nyitottak, a helyi

lakosok is szívesen meghallgathatják az

elôadásokat. Az alsómocsoládi önkor-

mányzat nagy kiterjedésû összefüggô

földterületet biztosít a gyakorlati

oktatáshoz, ahol káposztát, paradicso-

mot, paprikát, burgonyát, zöldségfélé -

ket, hüvelyes növényeket, mákot, stb.

termelnek a projektben foglalkoztatot-

tak. A programban résztvevôk család-

tagjainak, a településen élôknek is biz-

tosított a lehetôség, hogy a Szociális

Szövetkezeten keresztül csatlakozzanak

a gyógynövény termesztési projektelem -

hez, számukra is biztosított a szak-

tanácsadás.

A „Sorsfordító-Sorsformáló” ösztön zô en

hat a településen élô, programban nem

résztvevô lakosságra, ôk is moti válttá

válnak kiskertjeik megmûvelésére.

A projektben megtermelt palántákat

önköltségi áron megvásárolhatják azok

a településen élô hátrányos helyzetû

családok, akik saját háztartásuk

ellátására szeretnék megtermelni a

zöldségeket. A foglalkoztatás hosszú

távú célja, hogy a foglalkoztatottak a

mezôgazdaságból és a termékek fel-

dolgozásából képesek legyenek biztosí-

tani saját és családjuk megélhetését.

A helyben elôállított alapanyagokból a

helyi Idôsek Otthona fôz, az otthon bent-

lakóinak, az önkormányzat dolgozóinak.

Az elôállított termékek hozzájárulnak az

önkormányzat intézményeinek ellátásá -

hoz, de a településre érkezô turisták

(diákszálló, erdei iskola, vendégház) is a

helyben megtermelt egészséges élel -

miszerekbôl, zöldségekbôl fogyasztanak. 
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Békéscsaba és környéke nem szôlôter-

melô vidék. A lakossága mégis elô-

szeretettel neveli kertjében a szôlôt

terméséért, valamint boráért. 

A Csabagyöngye szôlôfajta a bron-

nersstraube és az ottonel szôlôk

keresztezésébôl származik. Korán érô

fajta gyakran már július közepétôl

–végétôl fogyasztható, erjeszthetô.

A XIX. században Békéscsabán

vaskereskedôként tevékenykedô Strak

Adolf nemesítette és honosította meg

ezt a muskotályos ízû szôlôfajtát, itt

hozta létre elsô szôlôültetvényét. A ter-

mést elsôsorban csemegeszôlôként

értékesítették, de bort és pálinkát is

készítettek belôle. A csabai termelésû

szôlô Európa piacain nagyon népszerû,

keresett gyümölcs volt, termelôinek

megélhetést biztosított. 

A Csabagyöngye a Guiness rekordok

könyvében is szerepel a legkorábban

piacra kerülô borfajtaként.

A “Stark-féle” gyümölcsbôl készült bor

megjeleníti a szôlô eredeti muskotályos

illatát és ízét, valamint a finom és üde

savakat.

1870 táján filoxéra vész pusztított

Békéscsabán és környékén, amely az

ültetvények jelentôs részét elpusztította

és az intenzív szôlôtermesztés már 

nem éledt újjá. 

A Csabagyöngye fajta ma már csak

kisebb szétaprózott ültetvényeken 

található meg. A témával foglalkozó 

szakemberek megítélése szerint a

Csabagyöngye szôlô a város ugyanolyan

nevezetessége, mint a méltán világhíres

csabai kolbász, ezért is fontos, hogy 

   a tradíciót újraélesszék, gondozzák a

városban.

Békéscsaba Önkormányzata 2010

májusában döntött egy ültetvény létre-

hozásáról, amelynek célja a

Csabagyöngye szôlôfajta fenn-

maradásának biztosítása.

A telepítendô terület kiválasztása elôtt

áttekintették a levéltárban található

korabeli iratokat, az alapján, hogy

Békéscsabán hol voltak szôlôskertek.

Ezen területek közül lett kijelölve a

bányatavak melletti 2,5 ha terület,

mivel fekvése viszonylag magas, így a

fagy kevésbé károsíthatja a növényt. 

A tavak közelsége miatt párás környezet

van, a száraz idôszakban sokkal inkább

fennmarad az ültetvény. Talajtani vizs-

gálat is készült, miszerint az adott

terület teljes mértékben alkalmas, 

termesztésre kiváló.

Az ültetvény létrehozása a békéscsabai

„Jaminai bányatavak” turisztikai célú

fejlesztési elképzeléseihez jól kap cso -

lódik, mivel az úgynevezett „mintakert”

nem csupán a Stark Adolf tradíció gon-

dozását szolgálja, hanem alkalmas

lehet arra is, hogy egyéb, hagyományos

magyar szôlô és gyümölcsfajtáknak a

bemutató mintakertje is legyen.

A projekt megvalósításában az önkor-

mányzat együttmûködik a BCE

Szôlészeti és Borászati Intézet

Kecskeméti Kutató Állomásával. Az ott

dolgozók a kiemelkedô szakmai segítség

mellett megbízható szaporítóanyag biz-

tosításával segítik újraindítani e méltán

híres szôlôfajta termesztését és bemu-

tatásának lehetôségét.

29
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A Sopron Megyei Jogú Város Önkor-

mányzata támogatásával megvalósuló

program keretében a Lippai János

Kertészeti Szakképzô Iskola több éve

együttmûködik a Castanea

Környezetvédelmi Egyesülettel a

Sopron környékén található régi

gyümölcsfajták felkutatásában és sza-

porításában. 

E munka alapját képezte, hogy régi

tangyümölcsösében az iskola maga is

egy országos hírû fajtagyûjtemény

kezelôje volt.

A génmegôrzés stratégiai kérdésében

ma is megoszlanak a vélemények.

Többen vallják, hogy a feladat legjobban

az állami fenntartású génbankokban és

kutató intézetekben valósítható meg.

Mások ellenben felvetik, hogy a rezervá-

tumszerû megôrzés valójában

„bebörtönzi” a gyümölcsfajtákat, elsza-

kítja ôket a tájtól és a benne élô ember

kultúrájától.

Kétségtelen, ha a mai és jövendô kert-

tulajdonosok kellô ismerethez, és

mellé egészséges ültetvényanyaghoz

juthatnának, akkor e sokszínû régiség

folyamatosan megújulhatna, a helyi

háztartásokat és piacokat gazdagítva

élôvé válna a ma embere számára is.

Ennek azonban több akadálya van.

Számos régi fajta kikerült a nemzeti 

fajtajegyzékbôl, vagy kereslet híján 

szaporításukkal senki nem foglalkozik.

Nem szólva a helyi értékû tájfajtákról,

melyek „gazdátlanok”, tudományos

értékelésük hiányos, vagy még egyál-

talán nem történt meg, fenntartásuk

mindenkor spontán módon, a nyitott

szemû, ügyes kezû oltogató emberek

által történt.

Napjainkban az oltványtermelés és -for-

galmazás szigorú jogi szabályozás alá

esik. Ebbôl az is következik, hogy a

jogszabály számára „nem létezô” fajták

kereskedelmi célú továbbszaporítása

nem lehetséges.

Ugyanakkor napjainkban a fák ter-

mészetes elöregedése, a földhasználat

és a tulajdonosok változása, e védendô

értékek gyorsuló fogyását idézi elô.

Ezért sürgetôvé vált egy rezervátum

jellegû megôrzés, hiszen a stratégiai

viták közepette is gondoskodnunk kell

arról, hogy az öreg fák kihalása után is

legyenek anyafák az „újjáélesztés”

számára.

Ez volt az oka annak, hogy önkormány -

zati támogatással a Lippai János

Kertészeti Szakképzô Iskola tangazda -

ságában, a János-telepi tangyümöl -

csösben egy alma-körte fajtagyûjte -

mény létesítését tûzték ki célul. Ennek

keretében a saját szaporítású fajták

hosszú életû vadalanyon, tág térállás-

ban, több ismétlésben kerültek

telepítésre. A kertben jelenleg 3 éves

körteoltványok vannak. 

2007-es évben az iskola Bánfalvi-úti

tankertjében alma- és körtealanyokat

telepítettek, melyekre nyár közepétôl 

a régi tangyümölcsös fajtáit, valamint a

Castanea Egyesület által felkutatott fák

szaporítóanyagát rászemezik. A fel-

növekvô suhángokat Jánostelepre,

valamint a Castaneával egyeztetett

további helyszínekre (magán- és

intézményi kertekbe) ültetik majd ki.

Terveik között szerepel a régi tankerti

fajták szaporítása, valamint a Castanea

Egyesülettel közösen további lôveri és

ágfalvi kertek felkutatása, anyafák

kijelölése és dokumentálása.

Jánostelepi gyümölcsös enyhén konti-

nentális klímája alkalmas lehet a

gyûjtött fajták megfigyelésére, értéke -

lésére, szelekciójára is. Tekintettel a

fenyegetô tûzelhalás kockázatára, a biz-

tonság növelése érdekében a gyûjtött

anyagot több helyszínen, és több

ismétlésben kívánják eltelepíteni.
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A 2009-2011. között megvalósult

kétéves program eredményeként

megépült az Interaktív Tárház, az erdei

iskola tananyag fejlesztése elkészült, a

képzési modulokat bôvítették (Ember

és környezete, Fenntarthatóság és

Szennyvízkezelés alapjai)

környezettudatos témákban. 

Madármegfigyelô épült, elkészült a vízi

élôvilág bemutatását segítô terepasztal

és akvárium, információs táblák kerül-

tek kihelyezésre a szennyvíztisztító

telep köré (szennyvíztisztítás folya-

matáról, vízkészlet felhasználásáról,

szennyezésérôl).

Az épület egy multifunkcionális ház,

amely magába foglal minden szükséges

kelléket az erdô, vizek, levegô élôvilágá-

nak vizsgálatára, megismerésére. Az

Interaktív Tárház komplex, innovatív és

kreatív formában foglalja magában a

meglévô környezeti-társadalmi és gaz-

dasági adottságokhoz alkalmazkodó

infrastruktúrát és a környezeti nevelés

szakmai hátterének fejlesztését.

A fejlesztés a település- és a környezet -

védelem fontosságának nagyobb fokú

tudatosítására, a természeti és épített

környezet megôrzésére és tovább -

fejlesztésére, életkörülmények

javítására és a lokálpatriotizmus erôsí -

tésére, valamint a környék ökoturisztikai

potenciáljának erôsítésére irányul. 

A kétszintes épület helyet biztosít a

gyerekeknek az ôsztôl tavaszig húzódó

9-10 hónapos idôszakban, arra hogy

interaktív, játékos formában ismerked-

jenek meg környezetükkel, az ôket

körülvevô élôvilággal, a mindennapi

falusi élet rejtelmeivel, szokásaival és a

csillagok állásával sokszínû foglalkozá-

sok keretében. A jelszó: „játszva-

szórakozva tanulás”. 

A Tárházban megtalálható 3 bemutató -

terem, szertár, vizesblokkok, teraszok,

egy egyedülálló beltéri vizes bemutató

terem, folyó patakkal és akváriummal. A

tetôtéri teraszon szabadtéri csillagvizs-

gáló kerül kialakításra. Nem messze a

Tárháztól épül meg az emeletes

madármegfigyelô, amely lehetôséget

nyújt az erdôben és a tavak környékén

élô madarak életének bemutatására,

megfigyelésére. A vízi madarak megfi-

gyelését szolgálják a kenuk, melyek

mentômellénnyel felszereltek. 

Az érdekes és innovatív eszközök teszik

lehetôvé a gyerekek számára, hogy még

inkább közel kerüljenek a természethez

és jobban megismerhessék

környezetüket.

A „forrástól a tóig” interaktív vízfolyás

modell létrehozása a Tárházban egy

nagyon különleges és újfajta módja a vízi

élôvilág bemutatásának. A bemutató

galéria termébe kívülrôl befolyó, ott

átfolyó, majd kifolyó mesterséges patak

medre és partja oly módon került

kialakításra, hogy a víz természetes

útját szemléltesse a magaslati forrástól

a tóig. A meder és a patak kialakítása

lehetôvé teszi a természetes növényzet

megtelepítését és megtartását, a

lábazatba épített üvegfal szakaszok

pedig a vízben élô állatok megfigyelését.

Ez a fejlesztés alapot ad a víz fizikai és

kémiai tulajdonságainak bemutatására,

elemzésére.

A patak egy dioráma képpel egészül ki

az épület belsô szakaszán, ami a

háromdimenziós és valós térhatást

erôsíti. A festményen láthatók lesznek

az alsómocsoládi táj jellegzetes dom-

borzati elemei, növény és állatvilága, a

környék természetes és épített tájképi

elemei. A dioráma kép minden bizonnyal

a Tárház egyik legizgalmasabb

látványossága. 

A mágnes táblán és a patak, illetve

dioráma képen kívül készülnek még

vízenergia-hasznosítást, energiater-

melést és hasznosítást bemutató

makettek és gyógynövény-határozó

táblák. A foglalkozásokhoz elkészülnek

a tan- és segédanyagok, szemléltetô

eszközök, illetve az oktatók képzési

tematikája és annak akkreditációja. 

Az Interaktív Tárház elsôsorban az

általános iskolák alsó és felsô tagozatos

diákjait, valamint a kísérô tanárokat

várja az Erdei Iskola. 
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Vadregényes tájak, izgalmas túraútvon-

alak, valamint különleges állat-és

növényvilág várja a Békés Megyébe

érkezôket. A közelmúltban befejezôdött

közel egymilliárd forintos projektnek

köszönhetôen hat településen

(Köröstarcsa, Mezôberény, Békés,

Doboz, Gyula, Békéscsaba) hajtottak

végre nagyszabású fejlesztéseket,

azért, hogy a Körösök völgye 

természeti értékei, mint kincses-

kamra ajtók feltárulhassanak 

a látogatók elôtt.

A Körösök Völgye Látogatóközpont festôi

környezetben, a Széchenyi liget közepén

fekszik. A liget a város legnagyobb zöld-

felületi eleme és legnagyobb helyi jelen-

tôségû természetvédelmi területe.

Teljes kiterjedése: 3,4 hektár, amely -

nek teljes rekonstrukciója ütemezet ten,

több fázisra bontva valósul meg.

A Széchényi-liget helyén II. József

uralkodása idején telepített epreskert

volt. 1861-ben városi parkká alakították.

Ekkor épült meg a sörház és a gôzfürdô.

A park olyan látogatott volt, hogy 1865-

ben a sétakerti vendéglô mellé kocsma

és lakás épült is, amelynek szomszéd-

ságába került a kerti pavilon. Az 1888-as

árvíz nagy pusztítást végzett, elmosta a

vendéglôt, tönkretette a fürdôt, a nö-

vények nagy része elpusztult. Az árvizet

követô újjáépítéskor ma is megtalálható,

értékes fákat ültettek, úthálózatot alakí-

tottak ki, így a liget újra a városi közön-

ség által közkedvelt sétahely lett. 

A ligetet helyileg védett természetvédel-

mi területté nyilvánították.

A 2007-ben a „Körösök Lágy Ölén” el -

ne vezésû projekt keretében megújult a

látogatóközpont épülete, ami az új kül-

sôhöz új tartalmat is kapott: bázisa lett

különbözô környezet- és természet -

védelmi kezdeményezéseknek, kultu -

rális megmozdulásoknak.

Elhelyezkedése, felszereltsége, terme -

inek kialakítása lehetôséget teremtenek

arra is, hogy konferenciák, illetve 

nagyobb családi rendezvények kedvelt

színhelye legyen.

A „Körösök lágy ölén” öko-turisztikai

fejlesztési program a Körösök Völgye

Natúrpark Egyesület koordinációjával,

és a Körös-Maros Nemzeti Park

mintaértékû együttmûködésével alakult

ki. A cél olyan turisztikai attrakciók

létrehozása volt, amely a Körös-vidék

sajátos kulturális örökségeire és ter-

mészeti értékeire épít, azok fenntart -

ható fejlôdésének biztosítása mellett

komplex kínálatot hoz létre, és össze-

hangolt marketingtevékenység révén a

térséget vonzó turisztikai célterületté

teszi. Mindez hosszú távon a térség turiz-

musának fellendülését eredményezheti.

A békéscsabai projektelem tartalma:

változatos és interaktív szolgáltatás   -

 csomagot tartalmazó látogatóközpont

kialakítása, a Körös-vidék természeti és

kulturális értékeinek bemutatása, a

település programkínálatának bôvítése

érdekében. A meglévô növényállományt

tiszteletben tartó kertrekonstrukcióval 

a látogatóközponthoz kapcsolódó

szabadtéri ökoturisztikai ismeretter-

jesztô útvonal kiépítése, a helyi termé-

szeti értékek bemutatása, az ismeret-

terjesztés, emellett a településkép, a

park pihenôfunkciójának és esztétikájá-

nak javítása érdekében.

Infrastruktúrafejlesztés a turisták

fogadásának elôsegítésére (parkoló,

pihenôhelyek, higiénés létesítmények,

stb.). A projekt keretében Békéscsabán

egy 670 négyzetméteres látogató -

központot valamint egy tanösvényt

alakítottak ki, környezetükbe

növényeket telepítettek. Az egykori

„Sörkert” épülete 2008 februárja óta

Körösök Völgye Látogatóközpont néven

várja az érdeklôdôeket. Az épület

otthont ad a Körösök Völgye Natúrpark

Egyesület munkaszervezetének, illetve

az elmúlt év során megvalósított

környezet- és természetvédelmi prog-

ramok sorozatának köszönhetôen

("Újrapapír Világnapja 2008", "Méz

Napja", "Gyermeknap öko tudatos 

játszóházzal", "Bioritmus Fesztivál",

"Zöldülj konyha! Szelektálj!

Komposztálj!", "Természetvédelem

Békésben", "Újrapapír Világnapja 2009",

"Víz Világnapja") egyre inkább bázisává

válik a környezetért tenni kívánóknak,

az ilyen jellegû programot keresôknek.
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A XX. század elején, 1905-ben Miklóssy

Imre kántortanító igazgató vezetésével

megkezdôdött a térség legkorszerûbb

iskolájának építése, mely biztosította az

1-8 osztályos tanulók oktatását-

nevelését.

1978-1990-ig sajnos csak 1-4 osztály

mûködött, a felsô tagozat körzetesítés

miatt Öttevény községbe került át. 

1990-ben az önkormányzati rendszer

bevezetése új lendületet, lehetôséget

adott, amikor a község lakosságának

összefogásával, pályázati lehetôségekkel

az iskolát bôvítették és azóta ismét 1-8

osztályban folyik az oktatás.

A falu földrajzi elhelyezkedése, a

Mosoni- Duna partja, amely a Fertô-

Hanság Nemzeti Park része, fokozottan

felhívja a figyelmet az értékek ôrzésére.

Többféle lehetôség közül egyik leg-

nemesebb módja a gyermekek, fiatalok

nevelése, melynek színtere a Tündérvár

Óvoda és a Kunszigeti Két Tannyelvû

Általános Iskola. 

2007-ben a Kunszigeti Általános Iskola

pályázott az Ökoiskola címre, melyet el

is nyert.

2007. szeptember 1-tôl az iskola fenn -

tar tójában változás következett, a

Vocational Academy Tagiskolájaként

mûködött 2011-ig, ma pedig Kunszigeti

Két Tannyelvû Általános Iskolaként 115

tanuló sajátít el a természet és

környezet védelem óvását biztosító

alapismereteket, mely egy olyan folya   -

mat, ami tanuló – tanár – szülôi ház –

faluközösség kapcsolatára épülve tel-

jesedik be.

Iskolás gyermekek részt vesznek:

− virágok ápolásában

− védnökséget vállalnak egy-egy 

virágágy felett

− öntözik az elültetett fákat

− természetfotókkal díszítik a folyosók,

tantermek falait

− kerékpártúrák során ismerkednek a

Szigetköz védett növény- és állatvilágával

− bemutatják azt az erdélyi testvérkap -

csolat során érkezô vendégeknek,

cserediákoknak

− megismerkednek jeles napokhoz

kapcsolódó természeti jelenségekkel,

azok hatásával a növény- és állatvilágra

− jeles napokra dekorációt, ajándékot

készítenek (adventi vásár, szüreti nap,

Luca napi búza, Borbála ág)

− fotópályázaton vesznek részt, a

legsikeresebbekbôl képeslap készül

− védett állatok gondozása, madáretetô

készítése, madáreleség gyûjtés, etetés

− Ökobusz évente látogat faluba

− tablók készítése Falumegújítási Díj

címû pályázatra

A községben az oktatási, egészségügyi

intézmények, civil szervezetek, önkor-

mányzat, a falu lakossága közösen védi

az értékeket, ôrzi a múltat a jelen és a

jövô számára.
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A programot a Móra Ferenc Általános

Mûvelôdési Központ, mint projektgazda

valósítja meg, aki a fejlesztés tárgyát

képezô Zöld Közösségi Ház és Erdei

Iskola üzemeltetôje. 

A program megvalósításának átfogó

célja a térség felnövekvô generációinak

környezettudatosságra való nevelése, a

fejlesztéssel érintett Erdei Iskola infra-

strukturális hátteréne k javítása, tartal-

mi fejlesztése a hatékonyabb környe ze -

ti nevelés érdekében.

Fontos célkitûzés az Erdei Iskola 

programjának társadalmi igényeknek

megfelelô fejlesztése és kiszélesítése, 

a fejlesztések gazdasági, szakmai és

fenntarthatósági szempontból a leg-

elônyösebb változat szerinti kialakítása.

A projekt megvalósításának társadalmi –

gazdasági célkitûzése a fenntartható

életmód megalapozása, a

környezettudatos nevelés elmélyítése és

elterjedésének elôsegítése, természeti

értékeink megfelelô kezelése iránti

igény magatartásformává válása, az

ökológiai fenntarthatóság megalapozása

a jövendô generációk szemléletfor-

málása révén.  

A projekt során megvalósuló

tevékenységek alapvetôen három pil-

léren nyugszanak, melyek a minôsített

erdei iskola program fejlesztéséhez

kapcsolódnak:

− oktatási segédanyagok kidolgozása,

továbbképzések az erdei iskola pedagó-

gusai számára, képzôk akkreditált

képzése

− eszközbeszerzés, melyek a speciális,

tematikus terepi bemutatóeszközök,

terepi laborfelszerelések, terepi, megfi-

gyelô- és mérô eszközök, nem motoros

meghajtású közlekedési eszközök,

beltéri és kültéri foglalkozások eszközei,

valamint bútorok

− infrastrukturális felújítás, melynek

része a meglévô létesítmények

környezettudatos átalakítása,

funkcióbôvítést szolgáló építés, valamint

az akadálymentesítés.

Homokország élôhely modell háza

Az erdei iskolarendszer oktatási mód-

szere a terepen való ismeretszerzés.

Sok olyan jelenség van, ami szezonális,

illetve csak nehezen megfigyelhetô a

séták során. Interaktív módszerekkel

olyan ismeretekkel lehet gazdagítani az

általános iskolások tudását amelyeket

nem, vagy csak nagy szerencsével lehet

megszerezni a terepbejárások során.

A bemutató eszközök segítségével

játékos, önképzô módszerekkel

összetettebb, rendszerezettebb

ismereteket szerezhetnek a tanulók. 

E módszer és eszközei javítják a rend-

szerezô képességet, valamint a vizuális

a hallás és a tapintás érzékszerveik

segítségével mélyrehatóbb ismeretekre

tehetnek szert. 

Népi hagyományôrzés háza

A ház célja, hogy az ideérkezô diákcso-

portok egy helyen lássák a népi hagyo -

mányokhoz kötôdô tevékenységeket és

eszközöket. 

Az épület funkciói az alábbiak:

− szövés, agyagozás és fafaragás, mint

népi hagyományôrzô tevékenységek

gyakorlatban történô alkalmazása

− régi népi eszközök megtekintése,

megismerkedés velük és a

használatukkal 

− szemléltetô eszközök kiállítása,

melyen olyan élethelyzetek láthatóak,

amelyek már más körülmények 

között a gyakorlatban nem vagy csak

ritkán tapasztalhatóak különbözô

okoknál fogva.

 

Kerti raktár

A projekt során beszerzett kültéri és

terepi foglalkozásokhoz kapcsolódó

eszközök tárolására alkalmas raktár

kialakítása. 
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Az országos természetvédelmi 

fesztivált a Magyar Madártani és

Természet védelmi Egyesület

Komárom-Esztergom megyei

Csoportja, a Száz Völgy Természet -

védelmi Egyesület és a Duna-Ipoly

Nemzeti Park szervezi és finanszírozza. 

A rendezvény célja a vadludak és az

Öreg-tó népszerûsítése 2001. óta. 

Ez az ország egyik legnagyobb látoga-

tottságú zöld fesztiválja maga 12000

látogatójával.

Tata neve jól ismert a magyarországi és

nem túlzás a külföldi madármegfigyelôk

mind népesebb táborában. Az Öreg-tó,

ez az alig több mint 2 négyzetkilométer

felületû, mesterséges tó az ôszi-téli

idôszakban olyan fantasztikus

látványosságot kínál a természetked-

velôknek, amely méltán teszi világszerte

híressé e tavat. Ez a látványosság pedig

nem más, mint a vízimadarak, kiemelten

a vadludak ôszi-téli vonulása. 

A távoli északi költôterületeikrôl a

Kárpát-medencébe érkezô vadludak

évszázadokkal ezelôtt itt, a tatai Öreg-

tavon alakították ki egyik legrangosabb -

1989 óta nemzetközi egyezménnyel is

védett - pihenôhelyüket. Tízezrével

érkeznek minden év novemberében,

hogy a hideg téli hónapokat itt töltsék,

aztán februárban-márciusban visszain-

duljanak skandináviai, szibériai

költôhelyeik felé.

Amitôl e látványosság azonban Európa-

szerte egyedülálló, az az, hogy az Öreg-

tó az egyetlen olyan madárpihenôhely,

amelyet egy város szinte teljesen

körülvesz. Vannak olyan napok, amikor

20-25 ezer vadlúd is megfigyelhetô

naponta a tavon.

Tata, a "Vizek Városa" Magyarország

legjelentôsebb vízi várával, a barokk

építészet megannyi mûemlékével és

persze a modern kor épületeivel olyan

keretet nyújt a madármegfigyeléshez,

amelyet látni kell! Sok természetkedvelô

hosszú utat tesz meg azért, hogy ilyen

látványban legyen része. A természet 

és kultúra e szerencsés találkozása az,

amely Tatát egyedülállóvá és varázs-

latossá teszi.

A Tatai Vadlúd Sokadalom egész napos

rendezvénysorozatával elsôsorban a

távoli északi tundrák üzenetét magukkal

hozó vadludakat köszöntik. Nem hangos

fesztivál ez, nem egymást érô koncertek

és kirakodóvásárok kavalkádja, mégis

ünnep, igazi fesztivál ez a maga módján.

Olyan fesztivál, amelyen a látványosság-

ról és a hangulatról a sok ezernyi vadlúd

gondoskodik, a vendégek pedig mi,

emberek vagyunk.

A Tatai Vadlúd Sokadalom a magyar -

országi madármegfigyelôk egyik

legrangosabb vetélkedôje is. Miként a

nyár végén a Hortobágy, úgy a novem-

beri fagyok idején Tata nyújt otthont

azoknak a felnôtt és ifjúsági madará-

szoknak, akik dacolva az idôjárás 

viszontagságaival egész napos

madármegfigyelô versenyen mérik

össze tudásukat, kitartásukat. A Tatai

Vadlúd Sokadalom tehát nemcsak a vad-

ludak sokadalma, hanem a madarászo -

ké,   természetvédôké is.
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Hódmezôvásárhely megyei jogú város, az

ország második legnagyobb területû

városa. Szegedtôl 25 km-re, az Alföld

délkeleti részén, a Békés-Csanádi hátság

és a Tisza melléki szikes, agyagos rétség

találkozásánál fekszik. A város több ter-

mészetvédelmi és mûemlékvédelmi látni-

valóval büszkélkedhet. Az Európa Tanács

Parlamenti Közgyûlésének elnöke 1997-

ben Európa díjat adott a városnak, 2010-

ben hazánkban elsôként Hódmezô -

vásárhely csatlakozást kezdeményezett a

„Nyugodt városok” (Slow City) nemzetközi

mozgalomhoz. Folyamatos fejlesztéseinek

középpontjában az élhetô város

kialakítása és a kultúra áll. A város a

Kôrös – Maros Nemzeti Park Területén

fekszik. A nemzeti park országosan is

kiemelkedô feladata azoknak a növény-

és állatfajoknak a védelme, melyek

Magyarországon egyedül itt tenyésznek

vagy állományuk jelentôs része a Nemzeti

Park területén található. 

Hódmezôvásárhely

Debrecen, Magyarország második leg-

nagyobb és legnépesebb városa, Hajdú-

Bihar megye és a Debrecen kistérség

székhelye. Magyarországon a második

legnagyobb volt szovjet katonai repülô tér

és környezetének védelme érde kében a

város önkormányzata 2008. július végére

elvégezte annak kármen te sítését. A pro-

jekt megvalósulása fon tos volt a város

számára, hiszen az 1991-ben elvégzett

környezeti állapotfelméréskor a csapat-

kivonási vegyes bizottság több mint 

1 milliárd forintnyi kárt állapított meg a

repülôtér területén hátrahagyott szerves

szénhidrogén szennyezôdések miatt. 

A projekt megvalósítása során a repülô -

tér 5 részterü letén történt a szénhidro -

génnel szennyezett talaj és talajvíz

mentesíté sét célzó mûszaki beavatkozás,

így a meg tisztított terület nagysága: 

48 300 m2 lett. Debrece   n számos látni-

valója a természet szeretôket is magához

vonzza, hiszen a várostól 10 km-re kelet-

re terülnek el az Erdôspuszták. 

Debrecen

Kecskemét Megyei Jogú Város, Bács-

Kiskun megye székhelye. A Dunától és a

Tiszától szinte egyenlô távolságra lévô

„hírös város” jó iskolapéldája lehet

annak, hogy miként forr össze a ter-

mészet szeretete a kultúrával. Ennek a

legkézzelfoghatóbb megnyilvánulása a

minden év augusztusában megrendezett

„Hírös Hét Fesztivál”, melynek alkalmá-

val a mezôgazdasági termékbemutatók,

tájfajták mellett a város és környékének

gazdag kultúráját ôrzô kézmûves 

hagyományaival is megismerkedhetnek

az idelátogatók. A város vezetése a

tudatos környezetbarát nevelés mellett

nagy hangsúlyt fektet a zöldterületek

védelmére is: 2010-ben fejezôdött be

Hunyadivárosi madárfaunna megôrzése

és gyarapításának elôsegítését célzó

projektjük, melynek jóvoltából az említett

városrész madárodúkkal és

madáretetôkkel gazdagodott.

Kecskemét 
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Terület: 483,22 km2

Népesség: 47 775 fô
Elérhetôség: www.hodmezovasarhely.hu

Terület: 321,26  km2

Népesség: 111 428 fô
Elérhetôség: www.kecskemet.hu 

Terület: 461,65 km2

Népesség: 206 236 fô
Elérhetôség: www.debrecen.hu

Fotó: Nyári Attila
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1. kategória

Székesfehérvár megyei jogú város a

Dunántúlon, a Közép-Dunántúli régió ban,

Fejér megye székhelye. Az egyik legna-

gyobb múltú magyar város. Érdekes és

egyben kihagyhatatlan látnivaló a termé -

szet kedvelô látogatóknak a fehérvári

Sóstó. A tó hegyek és vizek találkozásánál

fekszik az új pleisztocén elején kialakult

mocsár világ utolsó maradványa. 

A madár vilá gában a szárcsák, a réce-,

vöcsök- és poszáta-félék mellett a

nagykócsag, a fehérgólya, és a barna réti-

héja is elôfordul. A területhez tartozik a

121 hektáros Homokbánya, melynek

különösen értékes része a számtalan

botanikai ritkaság. Szárazságtûrô

növényzetének védett fajtái az orchidea-

félék (kosborok), a homoki nôszirom, a

békakonty, a pókbangó és az érdes csûd-

fû. A Sóstón, Székesfehérvár pihenô- és

rekreációs központját alakítja ki az önkor-

mányzat a város szívében lévô 218 hek-

táros, országos és helyi védettséget is

élvezô területen.

Székesfehérvár

Békéscsaba megyeszékhely, megyei jogú

város, Békés megye gazdasági-földrajzi

központja és székhelye.

Magyarországnak ezen a részén egy

olyan roppant érzékeny és különleges

tájegység található, amely a maga érin-

tetlenségével, tájképi és természeti

értékeivel egyaránt vonzó célpontot

jelenthet a turisták, a horgászok, a

vadászok és a túrázók számára

egyaránt. Békéscsaba a megyei jogú

városok között az egyik legtöbb

zöldövezettel rendelkezô település, az

ország legélhetôbb városai közé tartozik.

A megyeszékhely egyik leghangulato -

sabb része a Fehér-Körös folyótól

induló, és a Kettôs-Körösbe torkolló

Élôvíz csatorna. A park a város tüdeje,

egyedi növényvilága, szépen kialakított

pihenô részei különleges és romantikus

séták színtere lehet. A település méltán

büszke környezetére, és mindent

megtesz, hogy megôrizze ezeket az

utókor számára. 

Békéscsaba

Zalaegerszeg Zala megye székhelye,

megyei jogú város. Magyarország 17.

legnépesebb városa.

A települést délrôl és keletrôl hatalmas

összefüggô erdôterületek szegélyezik. 

A déli oldalon terül el az ún. Alsóerdô,

amely a környék legjelentôsebb kirán-

duló célpontja. Az erdôrész végén talál-

ható az Aranyoslapi –forrás. Ugyancsak

az Alsóerdô területén található az

Azáleás-völgy, amely csodálatos látnivaló

a kirándulók számára. A sajátos mikro-

klímájú völgybe pár évtizeddel ezelôtt

rododendronokat telepítettek. Az öt

fajtából álló növényegyüttes május

közepétôl borítja virágba a tájat, a

zömében sárga virágú azáleák, rododen-

dronok bontogatják szirmaikat,

melyekrôl a völgy a nevét is kapta.

Zalaegerszeg északkeleti határában

ugyancsak kedvelt kirándulóhely a

Csácsi arborétum, amelynek 84 hektáros

területén a hazai fafajok mindegyike

megtalálható.

Zalaegerszeg

Terület: : 170,89 km2

Népesség: 101 973 fô
Elérhetôség: www.szekesfehervar.hu

Terület: 99,98 km2

Népesség: 61 705 fô
Elérhetôség: www.zalaegerszeg.hu.hu 

Terület: 193,94 km2

Népesség: 61 429 fô
Elérhetôség: www.bekescsaba.hu



Tatabánya megyei jogú város, Komárom-

Esztergom megye és a Tatabányai

kistérség székhelye. Az egyik legkedvel-

tebb kirándulóhely a környékén a Szelim

– barlang, amely a Tatabánya feletti Kô-

hegyen található. A településen pél-

daértékû kezdeményezés az évtizedes

múltra visszatekintô „Nyitott Kapuk” ren-

dezvénysorozat, melynek keretében a

helyi szolgáltatók és helyi természet- és

környezetvédelmi civil szervezet

együttmûködése példaértékû. 

A prog ramban résztvevôk egy közös

nyitókiállítás és az egy hónapos látogatá -

si idôszak során adnak tájékoztatást

szolgáltatásukról és tevékenységükrôl az

óvodai, iskolai csoportoknak, tanároknak,

munkatársaknak és

intézményvezetôknek. A programsorozat

egy záró versennyel fejezôdik be, és az

„Együtt értetek” alkotói pályázat kíséri. 

A rendezvénysorozatra évente közel 8000

fiatal látogat el.

Tatabánya

Érd Pest megye legnagyobb, egyben a

„legfiatalabb” települése: lakosának

átlagéletkora 35 év. Az autópályákkal,

fôutakkal és vasútvonalakkal felszab-

dalt, beépített területeket a Sánc-hegy,

az Érd-tétényi mészkôplató és a

Beliczay-sziget páratlan, védett, ter-

mészeti és régészeti kincsei övezik.

Kiemelt érték a több ezer éves sánc,

földvár és halomsírmezô, a Neander-

völgyi ôsember érdi vadásztanyája, a

több mint 1000 hajtásos növény és több

száz állatfaj elôfordulása.

Megismerésüket a Fundoklia-völgy (ahol

a látogatókat gondozott tanösvény

várja), a Czabai-kert és az ártér színvo-

nalas tanösvényei, tornapályái segítik.

Érd ôsi magja az épített értékek sokasá -

gát ôrzô Érd-Ófalu. Meghatározó eleme

a római katolikus templom és a mina -

ret. A Magyar Földrajzi Múzeum a

 város központ ôsfákkal övezett 

parkjában áll. 

Érd

Sopron megyei jogú város Gyôr-Moson-

Sopron megyében, a soproni borvidék

központja. „A leghûségesebb város”, a

Soproni-hegység és a Fertô-tó melletti

Balfi-dombság között, az Ikva patak völ-

gyében fekszik. A várost övezô Soproni-

hegységben és Szárhalmi erdôben több

túraútvonal és kilátó biztosít lehetôséget

kirándulásra, kikapcsolódásra. A Fertô

tó, az egykori hatalmas mocsár és

lápvilág máig fennmaradt területeivel,

Magyarország nyugati kapujában a ter-

mészet ritka szép szigetét jelenti. 

A környék mikroklímája kedvez a bor-

termelésnek; Sopron a „kékfrankos

fôvárosa”. A város kiemelt figyelmet

szentel a zöldterületek megóvására.

Ezért a település a soproni FVM DASzK

Lippai János Kertészeti Szakképzô

Iskolával karöltve tûzték ki célul a helyi

jelentôséggel bíró gyümölcsfák

megôrzését az utókornak. Ennek ered-

ményéül ma már rendelkezésükre áll a

fajok géncentruma.

Sopron 
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Terület: 91,45 km2

Népesség: 72 000 fô
Elérhetôség: www.tatabanya.hu

Terület: 169, 06 km2

Népesség: 59 685 fô
Elérhetôség: www.sopron.hu

Terület: 60,54 km2

Népesség: 64 394 fô
Elérhetôség: www.erd.hu
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Nagykôrös város Pest megyében, a

Ceglédi kistérségben található. A

Duna–Tisza köze egyik patinás városa.

Budapesttôl körülbelül 80 kilométerre

délkeletre, Cegléd és Kecskemét között

félúton fekszik. A város területének kb.

35%-a erdô, uralkodó fafajtája a tölgy, a

nyár, az akác és a kôris. A város neve az

utóbbiból származik. Nagykôrös és

térségének értékes védelmet érdemlô

területe a Duna-Ipoly Nemzeti Park

része. A város határában elterülô pusztai

tölgyes és homoki gyep mozaikja a leg-

nagyobb és legtermészetesebb állapot-

ban fennmaradt erdôssztyepp és pusztai

tölgyes erdôtársulás a Duna-Tisza

közén. Megmentésükre, és védelmükre a

Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatósága,

Nagykôrös Város Önkormányzata és a

WWF Magyarország közösen kidolgozott

egy ötéves, 2006 és 2011 között megvaló-

suló természetvédelmi programot a LIFE

Természet alapból nyert támogatásnak

köszönhetôen. 

Nagykôrös

Siófok város Somogy megyében, népszerû

üdülôhely, a Balaton part legnagyobb

városa és kikötôváros a tó déli partján.

A mindennapos emberi háborgatástól,

erôteljes beavatkozástól mentes vidékek

nemcsak értékükkel, hanem szépsé -

gük kel és évszakonként változó szí neik -

kel, hangulatukkal csábítják a látogatót.

Ilyen hely a Siófokhoz tartozó Töreki

Halastavak területe is, amely 1992 óta

tartozik a természetvédelem oltalma

alá. A 300 hektáros föld legfôbb értéke a

Cinege patak - Siófok környékének

egyetlen Balatonba torkolló, élôvizet

szállító vízfolyása -, valamint a patakra

épült, 10 tóból álló, 36 hektár területû

vízrendszer. A patak forrásvidéke is

védett. A territórium jellemzôje az

élôhelyek nagy változatossága: tó, mo-

csár, üde kaszáló, száraz gyep és erdô.

Ez a változatosság sok értékes élôlény

életterét biztosítja. A terület déli határa

egy 64 hektáros erdôtömb, nyolcvanéves

cseres-tölgyes faállománnyal.

Siófok

Keszthely város Zala-megyében, a

Balaton nyugati végén található

Keszthelyi-öböl partján, a Zala folyó

torkolatától északra fekszik. A település

vezetése a meglévô természeti

értékeinek megóvása érdekében védetté

nyilvánította a mintegy 1329 ha kiter je -

désû Keszthelyi-lápot, Balaton-parti ôsi

parkot, Keszthely - Fenékpuszta közti

mintegy 3 km hosszú vadgesztenye,

valamint a vele párhuzamosan futó

feketefenyô fasort. A város ikonjának

tekinthetô a Festetics Kastély valamint

parkja, amely mûemlék védelem alatt

áll. A városban idôrôl-idôre sor kerül a

faállomány részleges cseréjére, javítva

azok szerkezetét. A település kiemelt

feladatának tekinti a város szennyvíz-

csatornájának kiépítését, fejlesztését,

mely a Balaton közelsége miatt ter-

mészetvédelmi szempontból is fontos

kérdés, hiszen itt nem csak a víz

minôségének javítása, hanem a Balaton

ökológiai védelme is szerephez jut.

Keszthely

Terület: 227,94 km2

Népesség: 24 691 fô
Elérhetôség: www.nagykoros.hu

Terület: 75,98 km2

Népesség: 20 485 fô
Elérhetôség: www.keszthely.hu

Terület: 124,66 km2

Népesség: 24 279 fô
Elérhetôség: www.siofok.hu



Budaörs Pest megyében, a budapesti

agglomeráció nyugati oldalánál, a Budai-

hegység déli peremén, a település nevét

viselô medencében helyezkedik el. 

A medence északi oldalán három

párhuzamos vonulatban sajátos hangulatú

dolomithegyek emelkednek, a Budaörsi-

kopárok (Kô-hegy, Odvas-hegy, Út-hegy), a

Csiki-hegyek és a Törökugrató. Budaörs

város méltán büszke környezetvédelmi

szempontból kiemelkedô projektjeire. Ilyen

program volt a Törökugratói tanösvény-

rendszer kialakítása is, melynek legfôbb

célja a természeti értékek bemutatása,

valamint az ismeretterjesztés. Napjainkig

megvalósult az erdôterületen külön útvo-

nalon vezetve, a 10 állomásból álló erdei

tanösvény. 2010. évben került sor a

Törökugrató legmagasabb, csodálatos

panorámájú pontját és az egykori bánya

udvar területét érintô, a dolomit gyeptár-

sulást bemutató Naprózsa fantázia névvel

elnevezett tanösvény szakasz kialakítására. 

Budaörs

Tapolca a Balaton-felvidék nyugati szélén,

a Tapolcai-medence közepén helyezkedik

el. A „Barlangok és vizek városába” láto-

gató turisták fô célpontja a csónakázható

Tavasbarlang, amely a város alatt húzódó

barlangrendszer látogatható szakasza. 

A földalatti üregrendszert kutató búvár-

csoport a közelmúltban tárta fel a város

alatt hazánk legnagyobb barlangi tavait,

két 23-25 méteres átmérôjû kristálytiszta

képzôdményt. A város vezetése elköte-

lezett a környezet védelme és a zöld-

energiák iránt, ezt bizonyítja, hogy a

napenergia hasznosításának elôsegítése

miatt 2011-ben átvehette a Napbajnok

elismerést. Tapolca újkori történelmének

legnagyobb beruházása a belváros érték-

megôrzô rehabilitációja. Ennek az egymil-

liárd forintos projektnek eredményekép-

pen nem-csak a város arculata újult meg,

de a legjelentôsebb kulturális helyszínei is

soha nem látott fejlesztési lehetôségeket

kaptak. 

Tapolca

Szarvas város Békés megyében található,

a Szarvasi Kistérség központja. A város

rendkívül gazdag természeti és

kultúrtörténeti értékekben. Magyarország

ötödik legnagyobb állóvize a Szarvas -

Békésszentandrási holtág mellett fekszik,

csodálatos táji környezetének része a

világszerte híres Szarvasi Arborétum. Az

intézmény öt fás gyûjteményt gondoz 82

ha területen. A gyûjteményben közel 1600

fa- és cserjefaj fajta változat található,

ebbôl 1200 a lomblevelûek száma. 

A fák és a cserjék mellett kb. 250

lágyszárú növényfaj fordul elô az

Arborétum területén. Szarvason van a

Körös-Maros Nemzeti Park Igazgatóság

székhelye is, illetve a Nemzeti Park egyik

területegysége, a szarvasi Körös-ártér. 

A Nemzeti Park Körösvölgyi Látogató -

központot is mûködtet, feladata 

a természeti értékek bemutatása és a

környezeti nevelés megvalósítása.

Szarvas
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Terület: 23,59 km2

Népesség: 29 428 fô
Elérhetôség: www.budaors.hu

Terület: 161,57 km2

Népesség: 17 350 fô
Elérhetôség: www.szarvas.hu

Terület: 63,48 km2

Népesség: 16 035 fô
Elérhetôség: www.tapolca.hu
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Gyula város Békés megyében, a román

határ mellett, a Gyulai kistérség központja. 

A település az Alföld dél-keleti részén, a

Fehér-Körös bal partján található, köz -

vetlenül a román határ mellett.

Elhelyezkedésére jellemzô, hogy

Magyarország legmélyebben fekvô

területén, nyolcvannyolc méter tenger-

szint feletti magasságban, sík vidéken

fekszik. A Fehér- és a Fekete-Körös

Magyarország legtisztább vizû folyói közé

tartoznak; az itt található folyópartok,

erdôk – amelyeket mára védett

területekké minôsítettek –, tájkép tekin-

tetében különösen szépek. Maga a város

sok parkjával, mûemlékével, valamint

hangulatos utcáival, és nem utolsó sor-

ban világhírû fürdôváros-jellegével jelen-

tôs turisztikai szereppel bír a békési

kistérségben. A belváros különleges

hangulatát a Világóra, a terek szépsége,

a parkok zöldje s a vizek csobbanása

teszi teljessé.

Gyula 

Gyöngyössolymos község Heves megye

Gyöngyösi kistérségében található. Ôsi

község a Mátra alján, mely Gyöngyöstôl

mintegy 4 km-re található. A Kis-hegy

napfényes lankái, az északról átölelô

hegykoszorú ideális környezetet biztosít

az itt élô emberek számára.

Az 1300-as évek közepétôl jelentôs

szerepet töltött be a szôlômûvelés a falu

életében. A lakosság megélhetési for-

rását adta. A mátraaljai borvidékhez 

tartozó település határában ma is több

ezer hold szôlôültetvényt található.

Gyöngyössolymos számos látnivalót

kínál az ideérkezôknek. 

Érdemes megemlíteni ezek közül a

Gyöngyössolymosi Csák-követ, amely

ritka geológiai érdekesség. A sziklában

természetes barlangok nyílnak, 

feltehetô, hogy a bronzkori ember is

használta ezeket az üregeket lakó-

helyéül. 

Hévíz város Délnyugat-Magyarországon,

Zala megyében, a Hévízi kistérség köz -

pontja. Itt található a világon egyedülálló

természetes tôzegmedrû gyógytó. A Hévízi

gyógytó a világ legnagyobb biológiailag

aktív, természetes termáltava, mely testet

és lelket egyaránt felüdít. A 4,4 hektáros

nagyságú, 38 méter forrásmélységû tavat

kén-, rádium-, és ásványanyag tartalmú

forrás táplálja, mely bôséges vízhozamá-

nak köszönhetôen a víz 85 órán belül tel-

jesen kicserélôdik. Külön említést

érdemel a tó medrét vastagon borító

radioaktív gyógyiszap. A víz hômérséklete

télen 23-25 °C, nyáron akár a 33-36 °C-ot

is eléri. Hévíz-gyógytó Természetvédelmi

Terület. Hévíz város önkormányzata 2007.

évben elkezdte a „Hévízi-tó Átfogó

Tóvédelmi Programjának” elôkészítését,

majd azt követôen a megvalósítását, 

amelynek célja a Hévízi-tó felszíni és fel-

szín alatti szennyezôdések elleni védelme,

és a tó vízhozamát csökkentô hatások

kiküszöbölése.

Hévíz

Terület: 255,80 km2

Népesség: 31 928 fô
Elérhetôség: www.gyula.hu

Terület: 8,31 km2

Népesség: 4457 fô
Elérhetôség: www.heviz.hu

Terület: 64,85 km2

Népesség: 3220 fô
Elérhetôség: www.gyongyossolymos.hu

Gyöngyössolymos 



Csopak község Veszprém megyében, a

Balatonfüredi kistérségben található. 

Az olaszrizling híres „hazája” a Balaton

keleti medencéjének északi partján 

festôi környezetben fekvô történelmi

borvidék és üdülô település.

A terület jellegzetes fehérbor-szôlôi az

olaszrizling, a rizlingszilváni, a tramini,

az ottonel muskotály és az utóbbi

évtizedekben a sauvignon blanc és a

chardonnay. Vörösbort csak kivételesen

termelnek. A település önkormányzata

2008-ban helyi védettség alá vonta a

csopaki szôlôterületeket, ezáltal közel

400 földrészlet van jelenleg is védetté

nyilvánítva a területén. A község sokat

tesz a zöldterületek védelmének

érdekében, példaértékû természetvédel-

mi projektje a „Komplex falumegújítás

Csopakon”címû program, melynek meg-

valósítása során kerítettek alkalmat és

lehetôséget a Kossuth és a Fürdô utca

zöldterületeinek rendezésére, valamint

új játszóterek kialakítására is.

Csopak

Balatonalmádi, forgalmas üdülôváros

Veszprém megyében, a Balaton észak-

keleti öble közelében, az Öreg-hegy

Balaton tóra ereszkedô lejtôjén. Kihagy -

hatatlan látnivaló a településen az Öreg-

park (Szent Erzsébet liget), amely 10 hek-

táron elterülô természet védelmi terület,

valamint Káptalanfüred városrész erdeje. 

A település környezetvédelemmel kap -

csolatos munkái közül kiemelkedô az

Öregpark 2009-es revitalizációja, mely 

a helyi védett park bemutathatóságának

és minôségének javítását tûzte ki célul. 

A város a védett területek megóvásában is

élen jár. A Káptalanfüreden található fel-

hagyott anyagnyerôhely (Köcsi-tó) és a fel-

hagyott vöröshomokkô bánya terü letének

rendbetételére is sort kerítettek, hasonló

tájrehabilitáció történt a Móra Ferenc

utcai volt vöröshomokkô bányá ban is. 

A település azonban nem feledkezik meg

arról sem, hogy tájékoztatást nyújtson ter-

mészeti értékeirôl, azokról táblák infor-

málják a településre látogatókat.

Bács-Kiskun megye északkeleti részén a

Tisza jobb oldali holtága mellett elterülô

település. Az Alpári rét a Kiskunsági

Nemzeti Park része, állat és

növényvilágával hûen ôrzi a vidék arcát. 

A Kiskunsági Nemzeti Park legkisebb, de

talán legváltozatosabb területének festôi

szépségét a szikrai- és az alpári Holt-

Tisza ág, az azt kísérô liget- és láperdôk,

ártéri mocsarak és mocsárrétek adják.

Tiszaalpár látnivalóit az Árpád-fejedelem

tanösvényt végigjárva fedezhetjük fel. 

Az Európai Mezôgazdasági Vidékfejlesz -

tési Alapból a falu megújítására és

fejlesztésére igénybe vehetô támogatás-

ból a településen lévô zöldterületeket

megnövelték, így ma már egy vonzó

központi teret mondhatnak magukénak

az alpáriak. A településen mûködô civil

szervezetek aktív szerepet vállalnak a

falu természetének védelmében.

Tiszaalpár ideális úti célja lehet minden

természeti szépségre és nyugalomra

vágyó turistának.

Tiszaalpár
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Terület: 23,98 km2

Népesség: 2016 fô
Elérhetôség: www.csopak.hu

Terület: 91,13 km2

Népesség: 5032 fô
Elérhetôség: www.tiszaalpar.hu

Terület: 49,89 km2

Népesség: 8795 fô
Elérhetôség: www.balatonalmadi.hu

Balatonalmádi
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Balatonföldvár város Somogy megyében,

a Balatonföldvári kistérségben található,

jelentôs üdülôközpont. A Balaton déli

partján, Szántód és Balatonszárszó

között terül el. Balatonföldvár közelében

sok olyan látnivaló található, amely egy-

két órás kirándulás keretében megte -

kinthetô. Ezek a nevezetességek kijelölt

túraútvonalak mentén is elérhetôk. Ezek

közül ki kell emelni a Keltatúrát, amelyet

végigjárva Balatonföldvár rövid hely -

történetét, növény- és állatvilágát ismer-

heti meg az arra járó. A 6,5 km hosszú

útvonalon megtekinthetô a város

központjában található gazdag növény és

állatvilágú halastó, majd a fáradt utazó

megpihenhet a templomparkban, meg-

csodálhatja az odatelepített különleges

növényeket, a neves épületeket.

Kihagyhatatlan látnivaló a Galambsziget,

ami egy 1905-ben kialakított mester-

séges sziget és ma a Balaton egyik leg-

nagyobb vitorláskikötôje.

Balatonföldvár

Zsámbék város Pest megyében, a

Pilisvörösvári kistérségben terül el.

Földrajzilag a Gerecse tájegység egyik

nyúlványához tartozik. A település 

számos látnivalót kínál az oda látogató 

turisták számára. Ilyen például a festôi

környezetben fekvô Józsefvárosi

pinceterület. A pinceterület lakott

térség által élesen körülhatárolt ovális

alakú mélyfekvésû, 1,5 hektáros terület.

A kitelepítésig Zsámbékon élt német

lakosság életformáját, borászati

kultúráját ôrzi az egykor 70 pincébôl álló

patkó alakú pincesor, melybôl jelenleg

20-30, néhány présház és 3 parasztház

maradt fenn. 

A Józsefvárosi pinceterület felmérését,

értékelését, minôsítését 3 éven át több

intézmény, hatóság számos szakembere

végezte. Szakvéleményeik alapján a

terület – túl a környezetvédelmi jelen-

tôségén – egyedi értéket képvisel a ter-

mészeti, tájképi, kulturtörténeti értékek

együttes jelenlétének köszönhetôen.

Zsámbék

Tokaj észak-magyarországi város Borsod-

Abaúj-Zemplén megyében. A Tokaji kistér -

ség központja. Tokaj és környéke élôvilága

egyedi és rendkívüli. Itt keverednek ugyanis

a különbözô flóra- és faunaelemek a hegyvi -

dék és az Alföld ütközô zóná jában. Különö -

sen értékesek a hegy déli lejtôin lévô társu -

lások (melegkedvelô tölgyes, sarjmeggyes

molyhos tölgyes, törpemandulás, löszgyep,

lejtôsztyepprét, szilikát sziklagyep, stb.) 

A hegyen 17 féle orchidea él, de találunk

pannon endemizmusokat, délies elemeket,

pontusi fajokat. A különleges növényvilághoz

különleges állatvilág kapcsolódik. A közel

300 faj több mint két harmada védett vagy

fokozottan védett. A környék nedves élôhe-

lyeivel kiegészülve páratlan adottságú

területtel rendelkezik Tokaj. Természeti

értékei nagyobbrészt csak szakemberek

elôtt ismertek. A Tokaj-Bodrog  zug

Tájvédelmi Körzet ôrködik a sok helyen még

érintetlen táj természeti értékei fölött,

amely 1986 augusztusában lett védetté nyil-

vánítva, összesen 4 941 hektárnyi területtel.

Tokaj

Terület: 15,32 km2

Népesség: 2300 fô
Elérhetôség: www.balatonfoldvar.hu

Terület: 28,19 km2

Népesség: 4824 fô
Elérhetôség: www.tokaj.hu

Terület: 33,66 km2

Népesség: 5395 fô
Elérhetôség: www.zsambek.hu



Balatonfûzfô város Veszprém megyében,

a Balatonalmádi kistérségben található.

A település a Balaton észak-keleti 

csücskén terül el. A Fûzfôi-öböl a

Balaton legészakibb része a keleti

medencében. A városból kerékpárút

vezet Balatonkenese és Balatonalmádi

felé. A kirándulni vágyók egyik úti célja

lehet a Romkúti-mezô. Másik úti cél

lehet a római kori romokhoz vezetô út. 

A Fûzfôi vasútállomásról elindulva a

sárga jelzés mentén sétálva el lehet jutni

a római kori épületek romjaihoz. 

A Máma-tetôrôl csodálatos balatoni 

körpanoráma nyílik. 

Balatonfûzfô földrajzi fekvése miatt

speciális helyzetben van. A Bakony

hegyei felôl érkezô szelek, a mély és így

a legtisztább vizû fûzfôi öböl ideális hely-

színt jelent a vízisportok szerelmeseinek:

az élénk vitorlás- és szörfélet, a gazdag

horgász-zsákmányok tanúsítják ezt.

Zalakaros Zala megye délnyugati részén,

Keszthely és Nagykanizsa között fekvô

üdülôváros.

A település mint fürdôhely, elsôsorban

gyógyvízérôl és gyógyfürdôjérôl ismert,

ám a zalai dombok ölelésében elterülô

kisváros és környezete számos egyéb

vonzerôt rejt. Érdekes látnivaló a tele -

pülésen a Gesztenyés – hegy. Ez a sze -

lídgesztenye-csoport egy 0,4 hektár

területû védett bükkösben található. 

A faegyedek egy 1912-ben elpusztult,

majdnem 800 éves faóriás, az ún.

"Kanonok fájá"-nak tuskósarjai. 

A település látnivalói közé sorolható a

Bodahegyi arborétum is, ahol igazi

növényritkaságokat figyelhetünk meg.

A város évek óta tudatos tervezéssel

kívánja erôsíteni a virágos és a „zöld”

Zalakaros arculatot, a nemzetközi gyógy-

hely kritériumoknak megfelelôen gyógy-

park rendszer kialakításába kezdett mely

a települést körülölelve biztosítja a gyó-

gyulni, kikapcsolódni vágyók pihenését.

Zalakaros

Fonyód város Somogy megyében, a

Fonyódi kistérség központja. A Balaton

déli partján, a Nagy-berek mellett fek-

szik Népszerû üdülôhely és kikötôváros.

Bélatelep és Fonyódliget tartozik hozzá.

Évente több százezer ember hajózik át

innen a túlsó partra. A kikötô bejáratánál

kezdôdik a Balatonban élô több mint 

40 halfajtára vadászó horgászok szigete.

Természeti értékeket ôriz az egykori

vulkanikus mûködés eredményeként

létrejött Vár-hegy és a Sipos-hegy, 

amelynek északi, amfiteátrum-szerû

katlanában sportcentrumot alakítottak

ki. Ezekrôl a hegyekrôl letekintve

gyönyörû balatoni panoráma tárul elénk.

A csúcson lévô Postás-kilátó turisták

számára remek pihenô- és kilátóhely.

Meleg víz után kutatva találták meg az

utóvulkanizmus eredményeként létrejött

szénsavas vizet, melyet 1960 óta palac-

koznak.

Fonyód

Balatonfûzfô
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www.balatonregion.hu/biodiverzitas

Terület: 9,25 km2

Népesség: 4245 fô
Elérhetôség: www.balatonfuzfo.hu

Terület: 53,55 km2

Népesség: 4886 fô
Elérhetôség: www.fonyod.hu

Terület: 17,17 km2

Népesség: 1748 fô
Elérhetôség: www.zalakaros.hu



45

www.balatonregion.hu/biodiverzitas

3-4. kategória

Gönyû község Gyôr-Moson-Sopron

megyében, a Gyôri kistérségben talál-

ható. A Duna parti település legszebb

természeti kincse: az Erebe szigetek. A

szigetcsoport a Pannonhalmi Tájvédelmi

Körzet része. A gönyûi holtágak világát

még nem fertôzte meg a civilizáció

pusztító ereje. A táj egy kicsinyített

Szigetközhöz hasonlítható, a maga

értékeivel és pompájával. A természet-

védelmi rezervátum több különleges,

fokozottan védett állat - vidrák, hódok,

rétisasok otthona. A 64 hektáros vízzel

határolt területen talált otthonra a védett

partifecske, a gyurgyalag, a barna kánya

és a jégmadár is. A vadrécék különbözô

fajainak nagyobb számú csapataival

elsôsorban a vonulási idôszakokban

lehet találkozni. Leggyakoribb a tôkés-

réce, ritkább a nyílfarkú és a kenderma-

gos réce. Az északi fajok közül a kerce-

és a kontyos réce télen, míg a hegyi réce

és a jeges réce csak alkalomszerûen

fordul elô.

Gönyû
Terület: 21,69 km2

Népesség: 3152 fô
Elérhetôség: www.gonyu.hu

Gyûrûfû-ökofalu a modernkori történel-

münkben elsôként elnéptelenedett régi

Gyûrûfû újjászületése, Baranya megyében,

Ibafa község külterületén található. A Dél-

Zselic szelíd lankái között megbúvó külön-

leges, kicsiny falu napkollektoros házai

természetes anyagokból épültek. Rendezé -

si terve helyben záródó vízrendszert és

biogazdálkodás is elôír. Lakosainak

környezetkímélô életmódja, valamint hat

éve kiválóan mûködô, minôsített erdei

iskolája hiteles példát nyújt a fenntartható

életmódra. A helyi természetvédelmi olta-

lom alatt álló falu környékén lévô erdôket,

gyepeket 500 hektáron kíméletesen,

környezetbarát módszerekkel kezelik.

Élôvilága páratlan. Sokszínûségének

köszönhetôen hazánkban itt rendezték

meg elsô alkalommal (2006) a Magyar

Biodiverzitás Napját, melyek továbbiak

követtek. A mozaikos, érintetlen, változatos

klímahatásokkal rendelkezô területen 3342

fajt találtak a kutatók bô 3 nap alatt, mely

világviszonylatban is kiemelkedô eredmény. 

Gyûrûfû-ökofalu
Terület: 29,30 km2

Népesség: 25 fô
Elérhetôség: www.gyurufu.hu

Balatonszabadi község Somogy

megyében, a Siófoki kistérségben talál-

ható. Lakosságszám tekintetében a

megye legnagyobb községe. A megye

északkeleti részén terül el, a Sió-csator-

na partján, Siófoktól 6 km-re délkeletre.

A Sió csatorna a Balaton vízszint szabály-

ozására és a Dunával való összekötésére

szolgál, a Duna nyugati mellékfolyója,

hossza 120,8 km. 

A község közigazgatási határa 1950-ben

alakult ki, amikor Fokszabadi egyesült

Siómarossal és Somogyhoz került. 

A községhez tartozik a tôle 5 km-re lévô

fürdôtelep és Sóstó. A Sóstó a Balaton

szintjénél néhány méterrel magasabban

fekvô tavacska. Kialakulását illetôen igen

hasonlít a tihanyi Belsô-tóhoz. Tápláló

forrása nincs, a környezô dombolda lak ról

lefolyó víz élteti. Területe akkora, mint a

Hévízi-tóé. Fürdésre nem, csónakázásra,

horgászásra viszont alkalmas.

Balatonszabadi
Terület: 41,34 km2

Népesség: 3001 fô
Elérhetôség: www.balatonszabadi.hu



Tihany község Veszprém megyében, a

Balatonfüredi kistérségben található. 

A tájat vulkanikus erôk formálták évmil-

liókkal ezelôtt; ennek ma is látható

nyoma többek között a két kaldera, 

amelyekben a Belsô- és a Külsô-tó

kialakult. A vulkanikus utótevékenység

több mint száz gejzírkúpot alakított ki, a

legismertebb az Aranyház. A félsziget a

geológiai érdekességek mellett számos

ritka növény- és állatfajnak is otthont ad.

1952-ben itt hozták létre Magyarország

elsô tájvédelmi körzetét. Területe 1562

ha (fokozottan védett 195 ha). Tihany

geológiájával, növény- és állatvilágával

több száz tudományos publikáció

foglalkozott, amelyek mind a termé-

szetvédelmi oltalom alá helyezést

támasztották alá. 

A Tihanyi-félsziget vulkanikus képzôd-

ményei 2003-ban elnyerték az Európa

Díjat. A Diplomával a területen végzett

természetvédelmi kezelés hatékonyságát

is elismerik.

Sátorhely község Baranya megyében a

mohács-vidéki síkföld középsô részén

fekszik. Területe sík, a Duna második

terasza. Kiváló minôségû - magas

aranykorona értékû - földek találhatók

itt. A néphagyomány szerint azért, mert a

Mohácsi csatában elesett magyar

katonák vére áztatta. E délkelet-baranyai

község a régészeti emlékek alapján már

a kora vaskortól lakott hely volt, s a kelta

és Árpád-kori emlékek is a folytonos-

ságra utalnak; bár az elsô írásos forrás

csak egy 1333-34-es jegyzékben említi. 

A Földvár néven szereplô település életét

a török elôretörése és az itt lezajlott

mohácsi ütközet pecsételte meg. Az

1526. augusztus 26-i csata emlékére

héthektáros nemzeti emlékparkot

emeltek, ahol mûvészi kopjafák, díszkút,

lélekharang várja a nemzet sorsát dön-

tôen befolyásoló esemény színterét fel-

keresô látogatókat.

Sátorhely

Tihany

Hét község Borsod-Abaúj-Zemplén

megyében, az Ózdi kistérségben található.

A Sajó völgyében elhelyezkedô település

története a tatárjárásig nyúlik vissza; a jó

termôföld mindig meg ha tározó volt a

település életében, lakói többnyire

mezôgazdasággal foglalkoztak. A község

a két világháború között a dinnye ter-

mesztésérôl volt híres, majd a káposz-

tatermelésrôl, ami napjainkban is sokak-

nak nyújt megélhetést, illetve jövedelem-

kiegészítést. A falu szép környezetben

fekszik, a Keleméri patak, a Sajó és egy

2,5 hektáros tó színesíti a tájat. A tó, a

falu nevezetessége. Remek horgászhely,

és egyúttal a környékbeli fiataloknak

fürdési, szórakozási lehetôséget nyújt. 

A tó környéke alkalmas sátorozásra, de

kiépített kemping még nem áll rendel ke -

zésre. A helység pihenésre nagyon alkal-

mas, átmenô forgalma gyakorlatilag

nincs, naponta 4 autóbusz érkezik és for-

dul vissza. Aki csendre, nyugalomra

vágyik, itt megtalálja.

Hét
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www.balatonregion.hu/biodiverzitas

Terület: 27,33 km2

Népesség: 1393 fô
Elérhetôség: www.tihany.hu

Terület: 40,02 km2

Népesség: 560 fô
Elérhetôség: www.het.hu

Terület: 17,60 km2

Népesség: 665 fô
Elérhetôség: www.satorhely.fw.hu
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Nagybánhegyes község Békés megye

Mezôkovácsházai kistérségében. A te lepü-

lésen 1971-ben tört fel a gyógyha tású ter-

málvíz, helyszínén jelenleg fürdô mû ködik.

A fürdô épülete mellett kia la kított 

kemping egész évben várja a turistákat.

Érdekes látnivalót kínál a mû emlék jellegû

evangélikus templom, valamint a 2002-

ben elkészült park és piactér, melynek

környezetében védett fák is találhatóak. 

A látnivalókon kívül a Paprika fesztivál,

mint érdekes hagyo mány ôrzô rendezvény

is öregbíti a település hírnevét, melyre

minden érdeklôdôt várnak minden év

augusztus második hétvégéjén. A falu

vezetésének célja a lakosság megtartása,

ennek érdekében folyamatosan fejlesztik 

a település mezôgazdaságát és idegenfor-

galmát. Az elmúlt idôszakban meliorációs

csatornákat tisztítottak, ennek köszön-

hetôen a termôföldeket is meg tudták óvni

a túl sok csapadéktól. Terveik között sze -

repel a fürdô felújítása, a falusi szálláshe-

lyek beindítása a lakosság összefogásával.

Nagybánhegyes
Terület: 42,24 km2

Népesség: 1407 fô
Elérhetôség: www.nagybanhegyes.hu

Balatonendréd község Somogy

megyében, a Siófoki kistérségben talál-

ható. A zsáktelepülés a Balaton déli

partjától kb. öt kilométerre fekszik a

Külsô-Somogy kiemelkedéseinek 

(Öreg-hegy, Rózsa-hegy, Duda-hegy)

ölelésében, az Endrédi-patak völgyében,

szép természeti környezetben. A Tóköz-

pusztán át az Endrédi tavakhoz, azaz a

Tóközi berekbe juthat el a túrázó. Ez a

terület mélyföld, mert fenékrésze ala-

csonyabban van a Balaton mai vízszint-

jénél. A Tóközi-berek medencéjének

vízét széles árokrendszer gyûjti össze, 

a fôcsatornából vízmû emeli fel az

Endrédi-patak medrébe, s viszi a

Balatonba. A berek peremén útifüveket,

zsályabokrokat, tavasszal mezei ibolyát

is lehet találni. A mélyebb részeken

sások, zsombékosok vannak, az árkok

mentén mocsári tisztesfû, martilapu,

zsurlók és pimpók vegyesen. A berek

állatvilága hasonló a Kis-Balatonéhoz, de

a fajok száma sokkal kevesebb.

Balatonendréd
Terület: 40,02 km2

Népesség: 1386 fô
Elérhetôség: www.balatonendred.hu

Táska község Somogy megyében, a

Marcali kistérségben található. 

A Nagy-berek déli peremén fekvô

homokdombokon elterülô településen

több évszázada folyamatos a

szôlômûvelés és a bortermelés. Táska

északi és nyugati oldalán a zártkertek

határán kezdôdik a Nagybereki Fehérvíz

Természetvédelmi Terület. A Balaton-

felvidéki Nemzeti Park Igazgatósága által

kezelt védett terület nagysága 1 537 hek-

tár. A tavasszal – és az esôsebb években

akár nyár derekáig – víz alatt álló,

lenyûgözôen szép területek igen értékes

növényvilágát szibériai nôszirom, mocsári

kosbor, békaliliom, a ritka télisás

(Cladium mariscus), és mocsári nôszôfû

jellemzi. A mocsárréteken kornistárnics,

és buglyos szegfû virít. A terület gazdag

hüllô- és kétéltûfaunája mellett ( a terü-

leten gyakori a rézsikló, a mocsári

teknôs, a vöröshasú unka, a mocsári és 

a levelibéka stb.) madárvilága is kiemel-

kedôen értékes.

Táska
Terület: 25,98 km2

Népesség: 442 fô
Elérhetôség: www.taska.hu



Balatonmagyaród Zala megye egyik

községe. Balatonmagyaród a Kis-Balaton

mellett Zalavár közelében fekszik, terü-

letének egy jelentôs hányada a Balaton-

felvidéki Nemzeti Park védettsége alatt

áll. A Kis-Balaton madártani szempontból

országos és nemzetközi viszonylatban

kiemelkedô terület, a Ramsari Egyezmény

hatálya alá tartozó, nemzetközi jelen-

tôségû madárélôhely. Az élôhely jelle-

gébôl adódóan elsôsorban a vizek, vízpar-

tok madárvilága rendkívül gazdag. 

A természetkedvelô turistáknak igazi 

csemege lehet a Kányavári-sziget, mely 

a Zala folyó és a Kis-Balaton nyugati

víztározója zárja közre. A település hatá -

rában található a méltán híres kápolna-

pusztai bivalyrezervátum. A rezervátum 

a Magyarországon ôshonos bivaly fajbe-

mutatásának központja. A telep fontos

szerepet játszik a hazánkban ôshonosnak

számító bivaly fennmaradásában, 

génállományának megôrzésében.

Zalaszántó község Zala megyében, a

Keszthelyi kistérségben, a Keszthelyi-

hegység közepén fekszik. A községet

csodálatos tájképi környezet övezi. 

Itt a Szántói-medencében találkozik a

dolomitból és mészkôbôl álló Keszthelyi-

hegység a Déli-Bakonnyal, illetve a

Balaton-felvidék bazaltvulkáni területé-

vel. A térség 1997 óta a Balaton-felvidéki

Nemzeti Park része. A hegység hazánk

egyik legváltozatosabb élôvilágú vidéke

különlegesen gazdag, egyedi értékeket is

tartalmazó flórával és faunával. 

Híres a zalaszántói Kotsy vízimalom,

amely ipartörténeti emléket a Balaton-

felvidéki Nemzeti Park vásárolta meg,

majd felújítását követôen bemutató-

helyként nyitotta meg. Az épület egy

része interaktív bemutatóteremként

mûködik, ahol a malom mûködô 

makettje mellett megismerhetôk a

darálás tárgyi eszközei, a malom 

tartozékai és felszerelései.

Zalaszántó

Balatonmagyaród
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Terület: 31,53 km2

Népesség: 499 fô
Elérhetôség: www.balatonmagyarod.hu

Terület: 37,73 km2

Népesség: 992 fô
Elérhetôség: www.zalaszanto.hu
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VERSENY LEBONYOLÍTÁSA / PROJEKT VÉGREHAJTÁS

• MANAGEMENT SZERVEZET

- Balatoni Integrációs Közhasznú Nonprofit Kft.

• TANÁCSADÓ TESTÜLET

- Vidékfejlesztési Minisztérium Biodiverzitás Osztály

- Nemzetközi Tanácsadó Testület magyar képviselôje

- Magyar Természetvédôk Szövetsége

- GREENFO

- Jövô Nemzedékek Országgyûlési Biztosa Irodája

- Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatóság

- Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége

- Balatonalmádi Polgármesteri Hivatal

• FINANSZÍROZÁS

- EU LIFE+ Program (50 %)

- Balatoni Integrációs Közhasznú Nonprofit Kft. (50 %)

Hegedûs István 

Kertész Edina

Fekete-Páris Judit

Dr. Molnár Gábor 

Egerszegi Zita

Cseh Anna

Nem csak Magyarországon versenyez hettek a települések 

a Biodiverzitás Fôvárosa címért.

Magyarországon kívül még négy Unios tagállamban:

Franciaországban, Német országban, Szlovákiában és

Spanyol or szágban keresték a biológiai sokféleség fôvárosát.

A versenyt minden egyes országban egy kormányzati 

hivataloktól független szer vezet koordinálta és szervezte meg,

amely az érdeklôdô önkormányzatok tevékenységét képzési

programokkal is segítette.

A projektet a Deutsche Umwelthilfe németországi szervezete

vezette. A további négy országban megvalósuló versenyt

Franciaországban a Naturparif, Spanyolországban a

Fundación Biodi ver sidad, Szlovákiában a Regional 

Environ mental Center és Magyarországon a Balatoni

Integrációs Közhasznú Non profit Kft. koordinálta. 

A projekt szakmai partnere az IUCN (Természetvédelmi

Világszövetség) és az ICLEI (Helyi Környezetvédelmi 

Kezde ményezések Nemzetközi Tanácsa).

Kitekintés A VERSENY NEMZETKÖZI VONATKOZÁSA

MONTPELLIER: 

A BIODIVERZITÁS FRANCIA 

FÔVÁROSA 2011-BEN

Ország: Franciaország

Település: Montpellier

Népesség: 257 092 

Terület: 5 708 hektár

http://www.montpellier.fr

PUEBLA DE SANABRIA: 

A BIODIVERZITÁS SPANYOL 

FÔVÁROSA 2011-BEN

Ország: Spanyolország 

Település: Puebla de Sanabria

Népesség: 1 586

Terület: 8 151 hektár

http://www.pueblasanabria.org/puebla.htm

KÖRMÖCBÁNYA: 

A BIODIVERZITÁS SZLOVÁK 

FÔVÁROSA 2011-BEN

Ország: Szlovákia

Település: Körmöcbánya

Népesség: 5337

Terület: 4313,52 hektár

http://www.kremnica.sk
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A BALATONI INTEGRÁCIÓS KÖZHASZNÚ NONPROFIT KFT.

A siófoki székhelyû Balatoni Integrációs és Közhasznú

Nonprofit Kft. jogelôdjét a Balatoni Integrációs és Fejlesztési

Ügynökség Kht.-t 2000 januárjában alapította a Balaton

Fejlesztési Tanács. A Kht. 2009. január 1-jétôl Kft.-vé alakult

át. A cég 2004-tôl egyidejûleg ellátja a Balaton Fejlesztési

Tanács munkaszer vezeti feladatait is, a Balaton Fejlesz tési

Tanács végrehajtó szervezeteként koor dinálója és meg-

valósítója a döntés és projekt-elôkészítési, pályázat- és 

projektmenedzsmenti, továbbá projekt ösz tönzési- és támo-

gatási feladatokat is.

Közhasznú Nonprofit Kft.-ként jelenleg három irodában

Siófokon, Keszthelyen és Balatonfüreden 22 fôállású alkalma-

zottal végzi tevékenységét: megbízható, minôségi szolgáltatá-

sokkal segíti az önkormányzatok, civil szervezetek, vállalatok

munkáját az alábbi területeken:

- EU-s és hazai pályázatok figyelése, pályáz  ati szaktanács-

adás, pályázatok írása,

- Projektmenedzsment,

- Megvalósíthatósági tanulmányok, 

költség-haszon elemzések, üzleti terv készítése,

- Környezetvédelmi tervek, programok készítése, környezetvédelmi

felülvizsgálat,

- Pénzügyi és számviteli szolgáltatás alapítványok, non-profit

szervezetek részére,

- Területfejlesztési célokat szolgáló 

gazdaság-és társadalomtudományi kutatások végzése,

- Szakmai rendezvények szervezése.

Balatoni Integrációs Közhasznú Nonprofit Kft.

Cím: 8600 Siófok, Batthyány u. 1.

Tel./Fax: 84/ 317-002

E-mail: bftkht@balatonregion.hu

A Balatoni Integrációs Közhasznú Nonprofit Kft. Környezeti

Politikája és az EMAS minôsítés

A Balaton érzékeny környezeti rend szerében fontos a fejlesz-

tések összehangolása, nyomon követésére képes fenntart-

hatósági térségi menedzsmenti és tervezési tevékenység

kialakítása, amelyet környezeti irányítási rendszerek meg-

valósítása tud szolgálni.

Környezeti vezetési és hitelesítési rendszer

A környezeti irányítási rendszerek kiala kítása helyi közigaz-

gatási egységeknél hozzájárul a települések környezeti

minôségének javításához, a fenntartható fejlôdés meg-

valósításához azáltal, hogy a már meglévô rendszerek, mint az

EMAS (Európai Unió környezetvédelmi vezetési és hitelesítési

rendszere - Eco-Management and Audit Scheme) szabvány

által alkalmazott szerkezetet alakít ki. A környezetvédelmi

vezetési rend szerek által megkövetelt nyíltság – a külsô és

belsô kommunikáció csator náin keresztül – javítja  a tér ség és

a vele kapcsolatban álló csoportok, szer vezetek (pl. beszál-

lítók, vevôk, zöld szer vezetek, lakosság, szakmai szervezetek)

viszonyát.

Mindezeket felismerve került kiépítésre a Környezeti Irányítási

Rendszer a Bala toni Integrációs Közhasznú Nonprofit Kft.-nél,

mint az elsô magyarországi regionális fejlesztési ügynökségnél. 

Cégünk a 2008. évben az országban 16. szervezetként szerezte

meg az EMAS minôsítést.

Díjak

Az Európai Bizottság a környezetvédel  mi teljesítménye alapján

a Balatoni Integ rációs Közhasznú Nonprofit Kft.-t a Közigaz-

gatási intézmény kategóriában elismerô EU EMAS díjban

részesítette 2008-ban, 2009-ben és az idei 2010. évben is.

2008-ban a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium az

ÖKOTECH Nemzetközi Környezetvédelmi és Kommunális

Szak kiállításon EMAS Oklevelet adományo zott a Balatoni

Integrációs Közhasznú Nonprofit Kft. részére környezetvédel-

mi teljesítménye elismeréseként.



a MAGYARORSZÁGI TELEPÜLÉSEK BIODIVERZITÁS DÍJA 
elnevezésû versenyen résztvevô 
50 önkormányzat pályázati aktivitását, 
valamint a Tanácsadó Testület szakmai támogatását.

Dr. Molnár Gábor
ügyvezetô igazgató

Köszönjük

A PROJEKT MEGVALÓSÍTÁSÁT 

AZ EURÓPAI UNIÓ LIFE PROGRAMJA TÁMOGATJA.

PARTNEREK



Balatoni Integrációs Közhasznú Nonprofit Kft.

Cím: 8600 Siófok, Batthyány u. 1.

Tel./Fax: 84/ 317-002

E-mail: bftkht@balatonregion.hu

www.balatonregion.hu


